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1. Curăţaţi ghetele de praf şi noroi. 
2. Puneţi cu ajutorul unei cârpe Învă

luite pe 2 degete, un strat de cremă pe 
ghete, frecând bine toată suprafaţa pielei 
pentru ca să se disolve stratul vechi de 
cremă, plin cu murdărie şi pentru ca noua 
cremă să poată intra în porii pielei. 

3. Frecaţi bine cu o cârpă de pânză 
spălată, toată suprafaţa ghetei. 

Luciul e imediat. 
Lustruirea aceasta simplă e suficientă 

ca ghetele să fie conservate şi să dea un 
luciu foarte frumos. 

Luciu d e lac 
După ce ghetele au fost lustruite în mo

dul arătat mai sus, muiaţi puţin în apă 
cârpa învăluită pe 2 degete, apoi în cremă 
şi ungeţi toată suprafaţa ghetei încă odată 
cu cremă frecând uşor. 

Frecaţi apoi cu cârpa uscată, repede, 
toată suprafaţa ghetei. 

Veţi fi încântaţi de luciul obţinut. 
Prin această metodă economisiţi multe 

parale. 
a) N'aveţi nevoie să cumpăraţi perii şi 

să le curăţiţi cu benzină. 
b) Majoritatea pastei nu mai rămâne în 

perii. 
O parte din cremă intră în piele, cea

laltă formează un strat subţire, dar foarte 
rezistent, pe suprafaţa pielei, împiedecând 
intrarea umezelii sau altor murdării de pe 
stradă. 

V a n ă l o » ! 
Conservaţi şi mai departe bocancii cu 

renumita unsoare de piele cauciucată 

„SCHITIOLL" 

Publicafiune 
Se caută paznic de vânătoare, cu şcoală specială 
cunoscător al terenurilor pentru vânat nobil. Ofer
tele se primesc la sediul Societăţii de Vânătoare 
Gheorgheni jud. Ciuc. Preş.: Dr. Lecca Valeriu. 

Adresa „CARPATILOR" 

I 
Cluj, str. Regina Măria 1 
(Casa „Banca Centrală") 
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ma membrilor săi cea. 80 arme de vânătoare cu 
alice şi 30 buc. cu glonţ iar pe seama paznicilor 
alte 20 arme. Ofertele se vor trimite pe adresa 
de sus. 

Nu uita şi nu amâna să trimiţi abonamentul 
pentru anul 1946: 
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Lei 12.000 abonament de sprijin 

Notaţi adresa: 
„ C A R P A Ţ H " vânătoare, pescuit, chinologie 
Cluj, str. Regina Măria Nr. 1 
(Clădirea „Banca Centrală") 

Ne vin destul de multe reclamaţii, pentru neprimi-
rea câte unui număr al „Carpaţilor". Cercetăm fiecare 
caz semnalat, şi totdeauna constatăm, că revista a fost 
expediată. 

Două sunt cauzele pentru care se întâmplă ca vreun 
abonat să nu primească vre-un număr al revistei: Adresa 
schimbată şi neanunţată revistei; şi insuficienţa sau gre
şelile serviciului poştal. 

Pe cât ne-a fost în putinţă am trimis celor ce recla
mă un alt exemplar al revistei. Vom face-o şi pe viitor. 
Costul de editare a revistei este azi atât de mare, încât 
nu putem scoate prea multe numere în plus, şi deci în
locuirea celor rătăcite poate întimpina greutăţi, la tot 
cazul e o însemnată pierdere pentru revistă. 

Rugăm deci pe iubiţii noştri abonaţi: 
1. Să ne comunice neintârziat orice schimbare de 

adresă 
2. In caz de neregularitate în primirea revistei să 

facă întâi cercetări şi reclamaţiuni la oficiul poştal local, 
unde se întâmplă mai des neregularităţile. 

„Carpaţii". 

CARPATII" 
caută un tele-obiectiv cu lungimea focală de 
25 — 50 cm. pentru a p a r a t u l de fotografiat 
„Contax" (fabricat Zeiss, pentru film normal 
24 36 mm). 
Sunt dorite orice informaţiuni privind existenţa in ţară 
a unui atare tele-obiectiv, ori de cine ar fi deţinut. 
Informaţiunile se vor trimite redacţiei revistei „Carpaţii". 
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BĂTRÂNII NOŞTRI 
Dela o vreme vine coborîşul. Nu este alt drum pe 

care am putea călca, şi acesta unul este atât de îngust 
tăiat printre stâncile destinului, încât cel ce a apucat pe 
el nu mai are întoarcere. Fiecare zi de acum rupe din 
trup o părticică de vlagă, cum fură vântul toamnei câte 
o frunză din pom. Apoi, vine peste noapte iarna- Gerul ei 
scutură deodată tot ce a mai rămas, şi zăpada întinde pa
cea cea lungă. 

Se desprind din toamna bătrâneţii şi frunze din su
flet; cele ce mai stărue, până le şterge sfârşitul, iau faţă 
roşie, aurie. In mersul firesc al lucrurilor omul se des
prinde de viaţă blând, delicat, pe nesimţite; milostiv nar
cotic pe care ni-l întinde ceea ce e bună în toate rdndu-
ielele ei: natura. Tot ea se îngrijeşte, ca in jurul celor ce 
au de-acum în mână toiagul de plecare, să se ţeasă o at
mosferă de duioşie care să se prelungească un timp, ca 
amintirea frunzelor roşii şi aurii. 

Intre cele din urmă frunze care se desprind in bă
trâneţea celor ce au crescut-o, e pasiunea vănătorească-
Potolită, împovărată de renunţări, stăpânită mai mult de 
aduceri aminte decât de iluzii şi plănuiri, ea rămâne mai 
credincioasă. Ochii şi-au pierdut de mult agerimea, mâna 
nu mai ascultă porunca şi tremură, genunchii scăpată, 
inima protestează la urcuşul cel mai blând, arma nu mai 
sboară la umăr în mişcare de reflex şi nu se mai aşează 
precis pe ţintă în frântură de clipă. Sub roţile ştirbe ale 
morii hodorogite tot mai curge însă apa veche, aceiaşi, cu 
aceleaşi valuri, cu acelaşi cântec; dar lopeţile încremenite 
nu o mai frământă ca odinioară, şi nu mai curge din pu
terea ei, pe urloiu, firul de făină caldă-

Din acest desechilibru între puterile trupului în de
clin şi stăruinţa cu care înfruntă pasiunea vănătorească 
bătrâneţea, am trage încă un argument pentru esenţa In 
prim rând sufletească a acestei porniri- Trupul cu ale 
lui e cel ce se gârboveşte şi se macină mai întăiu; ceeace 
e spiritual rezistă — poate îşi continuă vibrarea vie şi 
dincolo de mâna de humă. 

Rămân astfel în mijlocul lumii vânătorilor, care se 
primeneşte fără încetare, bătrânii noştri vânători. 

Cei tineri şi cei în bărbăţie îi privesc cu simpatie. 
Pe deasupra simpatiei care leagă pe toţi vânătorii între 
ci, şi care e o caracteristică a nobleţei tagmei noastre. De 
unii din aceşti Mohicani al altor generaţii de oameni în 
haină verde, ne leagă amintiri şi recunoştinţe. Ei ne fă
ceau odinioară, pe când eram ţânci, deosebita cinste să ne 
lase să-i însoţim, ducându-le de sfoară copoii. Ei ne-au 
pus în mână puşca de vânătoare, şi ei ne-au dat cele din
tâi şi cele mai bune sfaturi şi îndreptare în nesfârşita 
artă. Câte o vorbă a lor ne-a rămas mai întipărită în 
minte, decât toate poruncile legii, oricât ne sunt acestea 
repetate şi tipărite pe fiecare permis- Iată, dacă m'ai lua 
repede, nu aşi şti să spun epoca de vânătoare a dropiei. 
Dar nu voiu uita şchioapele şi naivele versuri pe care mi 
le-a spus odată bătrânul Rictai (oare care era numele a-
devărat?): 

— Iepure, oha! 
Ai urechi oiri ba? 
— Am, dar nu le-arăt, 
Că mine frică de şiret. 

Aceste versuri, zicea bătrânul, e lege să le spui*cănd sare 
iepurele din arătură, şi abia apoi să tragi- Adică să-l laşi 
să ajungă la distanţă bună, să nu-l tragi înaintea picio
rului, când îl strici sau îl greşeşti. 

In firea bătrânilor e să caute singurătatea. Vânăto
rul bătrân o caută cu deosebire. Ii place să o iee domol-

domol, cu arma lui demodată, cu tolba pe capacul căreia 
sunt aplicate două piei de picioare de căprioară, cu co
pitele la ele. Iese pe ulicioara dinspre vii, urcă a-gale po
posind des. Poposeşte lângă el şi câinele lui bătrân, pri-
vindu-l cuminte- Au ei locurile lor, cam depărtişoare, 
cam înălţate, dar tot vor ajunge la ele- Nimeni nu-i zo
reşte pasul, nimenea nu-i trece nerăbdător înainte. Câi
nele stârneşte un iepure, se potriveşte să vină bine, se 
potriveşte sâ-l dee peste cap. Ce mulţumire! II ridică, îl 
goleşte, îi leagă picioarele încrucişate de verigele tolbei, 
cu grije, tacticos, fără grabă. Răsfiră picioarele scăune
lului şi scoate mcrindea învelită în şerveţel alb. A găsit 
şi un pumn de prune brumate, uitate în pom. Soarele 
suflă cu aur lumea- Colo jos sub părerea de păclă se în
tinde orăşelul, dincolo de el mirişti şi ogoare negre, apoi 
frânghii de' pădure. In toate dorm amintiri şi se trezesc 
zâmbind când trece cu ochiul peste acele locuri. Ceasu
rile trec, pe nesimţite, asemenea vieţii însăşi; seara îl 
găseşte tot sub nuc, hodinind pe scăunelul cu trei picioa
re. — „Vino, Tambur! Putem merge; azi am făcut treabă 
bună! Tot nu suntem noi încă ieşiţi din lume!" 

Aceiaşi singurătate prielnică contemplării şi uitării 
de sine face pe bătrânii noştri să iubească mai cu seamă 
pândele la- căpriori, paza la sitarii care trec în seri li
niştite de primăvară. 

Ordnduelile de azi ne împing însă tot mai mult spre 
vânătorile în societate. Terenele individuale sunt rare şi 
cu cheltueli mari; copoii —• prietenii vânătorului singu
ratec — au rămas o amintire; goanele reclamă vânători 
mulţi şi mai ales plăţi mari pentru bătăiaşi; azi puţini 
dintre noi îşi pot lua arma şi pot păşi pe jos până în te
ren, locurile de vânătoare sunt îndepărtate, reclamă mij
loace de transport, alte cheltueli. 

Vânătorul bătrân, oricât ar fi îndemnat spre excursii 
liniştite şi fără multă holcă, trebue să se, încadreze şi el 
în ceata celor mai tineri. §i această împrejurare pune în 
sarcina noastră unele îndatoriri deosebite: 

Ne sunt dragi camarazii noştri bătrâni. Dar dragos
tea noastră uneori ajunge să se bată cu măruntele inte
rese şi foarte des cu strădania noastră după succese vd-
nătoreşti. De multe ori ajungem în cumpănă. Am voi să 



înţesăm pasul spre păduricea care ne aşteaptă — bătrâ
nul nu-l poate ţine în elanul dorit de noi. Linia vânăto
rilor are să taie o coastă repede; după numărul „ieşit din 
căciulă" bătrânul are să urce tocmai colo în vârf, şi să 
întârzie goana. Ţi-a ieşit la sorţi un loc bun, pe unde se 
ştie că se furişează vulpile; vezi că l-ar jindui şi bătrâ
nul, căruia i-a revenit o ţiitoare fără multe şanse. Arma 
ta ageră a adunat doi-trei iepuri —- bătrânul se resem
nează în explicări ale nesuccesului lui, acoperind cu greu 
amărăciunea tolbei goale— 

Pe deasupra cinstirei şi atenţiunilor pe care le da
torăm, vânătorii trebue să dea bătrânilor camarazi ceva 
mai mult. Trebue să le înlesnească să treacă peste îm
prejurările care îi desavantajează, să-i facă să le uite-
Trebue să facă concesii în favoarea bătrânilor faţă de 
regulile severe ale vânătoarei, ajutându-le succesul. Tre
bue uneori să le treacă cu vederea micile şiretlicuri, pe 
care le întrebuinţează câteodată, pentru a corecta desa-
vantajul în care se găsesc. Am amintit odată mulţumi
rea adâncă pe care am avut-o, când nu am tras o zi 
întreagă aproape nici un foc de armă, fiindcă aveam 
lângă mine un camarad bătrân, greu bolnav, pentru care 
vânătoarea aceea bănuiam că e ultima — şi a fost ul
tima. Să mărturisesc acum două greşeli pe care le-am 
făcut. Spovedania îmi va uşura reproşurile pe care mi le 
fac şi după atâţia ani, şi poate va lămuri îndatoririle 
noastre faţă de bătrânii noştri camarazi. 

Aveam un scump prieten, mult mai în vârstă decât 
mine. Inima îi era o ruină. Dorea să mai împuşte un co
coş âe munte. Aveam pe atunci un teren, în care, aproape 
de şosea, era o bătaie bună. Doar o sută de paşi pe coastă, 
dela maşină. S'a întâmplat însă o zăpadă mare. Pazni
cul, căruia îi dădusem poruncă, s'a căznit şi a făcut pâr
tie bună până în bătae, iar acolo, în o pocnită unde co
borau cocoşii să joace pe jos, a făcut loc de pândă, cu 
scaun, cu coviltir de cetină. Acolo avea să-şi împuşte 
prietenul meu cocoşul. Am ajuns acolo. Am lăsat pazni
cul să fie la îndemâna bătrânului, eu am rupt înainte 
zăpada spre o altă bătae, şi aceia apropiată- Greutatea 
drumului meu m'a făcut să pierd simţul distanţei, şi când 
am auzit în faţa mea bătănâ toaca, credeam, că sunt hăt 
departe. Cocoşul s'a mutat pe alt brad; s'a mai mutat de 
vreo două ori, în dreapta, în stânga, la distanţă mai mă-
rişoară. L-am urmărit cu greu prin nămeţi până în brâu. 
In sfârşit l-am apropiat, şi a căzut... ia zece paşi de lo
cul unde stătea prietenul meu. Fără voia mea, încurcdn-
du-mă, poate nepundnd destulă băgare de s«amă, am re
venit spre locul de unde plecasem. Am împuşcat cocoş, 
ce poate era să fie ultima izbândă a prietenului meu. El 
a râs de păţania mea, eu o port pe suflet până azi. • • 

Şi mai de mult, încă înaintea celuilalt războiu, vâna 
în societatea noastră un bătrân şiret şi foarte hapsân du
pă vânat. Luase un obiceiu, care mi-a făcut mult sânge 
rău. Se aşeza la goane totdeauna lângă mine. Eu eram 
pe atunci iute de mână şi trăgeam bine. Când se apropia 
vreun iepure, vreo vulpe, bătrânul riăica arma la ochi şi 
— aştepta până trăgeam, apoi în o clipă slobozea şi el 

focul de prisos. — „Eu am tras în urmă! Frumos s'a răs
turnat! Ce zici, bună împuşcătură!" şi ridica, senin, vâ
natul omorît de mine. 

Şiretlicul era grosolan şi oglindea firea zgârcită şi 
lipsa de scrupule de care era vestit acel notar public. A 
mers de câteva ori, apoi m'am hotărît să-l vindec Cearta 
şi discuţia mi-au fost urâte totdeauna. Am născocit alt 
leac. 

Era ultima zi de vânătoare din sezon. Ieşirăm la o 
pădure bună. Mi-am luat locul lângă un stejar-sămânţar 
din margine. Bătrânul, hop şi el! lângă copacul mare de 
alăturea, ca la treizeci metri dela al meu. In faţa noas
tră se înălţa o coastă goală, pe care puteai trage frumos 
în vânatul care încerca să scape într'acolo. Vulpile s'au 
mişcat mai întâiu în faţa copoilor. Aud prin pădure pa
sul mărunt şi spornic al unei vulpi; venea pe zăpada în
gheţată. O aude şi bătrânul. O zăresc printre tufărie: 
iese de-adreptul între noi. Bătrânul a ridicat arma, am 
riăicat-o şi eu. Vulpea se opreşte o clipă la liziera pădu
rii, apoi porneşte pe coastă în sus. Flacără roşie pe albul 
zăpezii. O petrec cu arma; nu trag. Bătrânul la fel. Vul
pea ajunge la douăzeci, la treizeci, la patruzeci de metri, 
iese din bătaia puştilor, ajunge şi trece culmea- Fără 
paradă de focuri. 

— De ce n'ai tras? se răsteşte veninos bătrânul. 
— Era mai aproape de Domnia ta. Şi voiam să fie 

a Domniei tale... 
A mormăit în barbă bătrânul, şi dacă săgeţile din 

ochii lui ar fi fost săgeţi adevărate, nu mai apucam să 
scriu aici. 

Şi n'a împuşcat nimic în ziua aceia. Ultima zi din 
sezon, — ultima şi de vânătoare, pe care a mai trăit-o. 

Eram în drept să fac cum am făcut? Da! Am fost 
necuviincios? Nu! Şi totuşi mi-a rămas ghimpele unui re
proş. N'am avut înţelegere pentru motivul acelui şiretlic: 
bătrâneţea, care îi răpise multe din mijloacele, pe care le 
avusese odată şi care se cereau înlocuite. Şi nu mi-am 
dat seama, că am răpit unui vânător bătrân ultima bu
curie vânătoreas că şi am făcut să-şi termine cariera cu o 
înghiţitură de fiere. Cu cât era mai frumos să trag, bă
trânul să-şi descarce arma şi el, şi să ducă acasă, fericit, 
blana de vulpoi, stufoasă, aprinsă, mare ca de lup — 

Sunt fără de sfârşit întâmplările hoinărelilor noas
tre, în care se poate manifesta atenţia faţă de bătrânii 
vânători. Clipa le aduce, şi în aceiaşi clipă trebue să nas
că şi hotărîrea noastră bună. Ea trebue să ia fiinţă din 
gândul că bătrânul de alăturea de noi culege ultimele 
boabe din via bucuriilor vânătoreşti, că ele sunt rare şi 
au să-i fie merinde pentru un drum foarte lung. Micile 
noastre jertfe sunt răsplătite prin bucuria care se res-
frânge asupra noastră. 

Rândurile acestea bat la uşi deschise. Dar, pot să 
aibă darul, să deschidă şi mai larg acele uşi. 

Şi acesta a fost gândul nostru, când am scris acea
stă palidă pagină asupra unei mari şi nobile îndatoriri. 

SCENE ŞI IMPRESII DELA 
VÂNATURILE DE LUPI 

Articolul documentat al colegului Witting din 
numărul 7—9/1945 al Revistei Pădurilor, privitor la 
„Lupul în Transilvania în veacul al 19-lea", mi-a su
gerat ideia, că în jurul acestui subiect s'ar putea 
face o mai întinsă discuţie şi pentru secolul actual, 
acest animal având aria lui de răspândire pe toată 
ţara. 

întotdeauna se vorbeşte de lup ca de un animal 
odios, rău făcător şi periculos, că are un caracter 
laş şi fricos totodată. 

Vânătoreşte vorbind, nu sunt de părere că ar 
trebui să-i declarăm exterminarea, după cum nu se 

de: Inginer C. IVANOVICI, Consilier Silvic 

doreşte nici distrugerea totală a leului şi tigrului, ca
re sunt animale mult mai periculoase pentru regiunile 
în care trăesc. 

Şi dacă în unele locuri el devine vătămător pen
tru vânat şi pentru sate, el poate face obiectul unor 
vânători raţionale, inteligent şi disciplinat conduse, 
pentru a micşora sau anihila pagubele ce produce. 

Şi Ipoi nu este vânat care să nu producă pagu
be. Aşa încât, pentru vânători, ar trebui să predomi
ne mai mult pasiunea vânatului, nu sportul de tir, sau 
rentabilitatea. 

Pentru cine este obişnuit să-şi ia dimineaţa ca-



feaua cu lapte la domiciliu, să se transporte apoi în-
tr'o oră cu automobilul la 100 km. şi să ia loc pe un 
scaun de vânătoare în aşteptarea vânatului speriat 
de bătăuşi, /desigur că lupul este un animal odios, 
care turbură şi distruge vânatul. In plus că este atât 
de mişel, încât nici nu vrea să-şi facă apariţia în faţa 
liniei de puşcaşi, care atâta aşteaptă ca să-1 ia la 
semn. 

Desigur ca nu este uşor să întâlneşti acest animal, 
care, deşi este destul de prudent şi fricos, dar are şi 
un excelent simţ de orientare pentru a se sustrage în 
caz de pericol. 

Câteodată, când te aventurezi prin nuelişuri de
se, cu mărăcini, unde te încurci de nu poţi întinde 
puşca, numai ce auzi nişte troznituri de crăci şi să
rituri puternice, simţi că a fost „ceva". 

In cele ce urmează, voi reda câteva scene şi im
presii, culese cu ocazia vânătorilor şi a multor pere
grinări, prin păduri şi locuri grele, pe care, un om 
de meseria noastră, a inginerilor silvici, are ocaziunea 
a le face, în afară de mediul de trai obişnuit, în dife
rite locuri şi pe diferite timpuri. 

La pândă. 
1) Prima mea cunoştinţă cu lupii a fost în iarna 

1909. Eram student la Şcoala Superioară de Silvi
cultură delà Brăneşti, împreună cu alţi colegi ne-am dus 
într'o noapte la pândă de mistreţi în pădurea Pusni-
cul a şcoalei, în punctul „Poiana Eforiei", din vecină
tatea pădurei de lăstari a Eforiei. Porcii, care erau 
adăpostiţi în lăstarul des, ieşeau noaptea ide scormo
neau ghinda rămasă neîncolţită, din semănăturile d© 
toamnă, de curând efectuate, în parchetele delà Stat. 

Cu arme simple, ne aşezarăm în pândă la 100— 
200 metri unul de altul. Era o noapte fantastică, cu 
o lună şăgalnică, ce aluneca printre vârfurile arbo
rilor plini de. zăpada căzută din ajun. Sus pe cer, 
jos pe zăpadă, sufletul din tine, totul părea că scân
teiază; iar arborii învesmântaţi în zăpadă, erau ase
menea unor stafii cari stau, observă şi ascultă la 
ceea ce se petrece. Singur, având o puşcă cu o ţeava, 
aşteptam cu ochii aţintiţi pe covorul 'de zăpadă şi 
cu auzul încordat la cel mai mic zgomot. Un şoarece 
ţiţiind, o pasăre de noapte, o cracă care se desprin
de, scăpând de presiunea zăpezii care cade de pe 
ea, erau evenimente care mă făceau să tresar şi să 
fiu şi mai atent. 

Delà distanţă aud nişte paşi pe zăpadă. Cu ini
ma palpitând, ascult mereu, până ce în sfârşit, apa
re din lăstar, săltând, un iepuraş, care se opreşte 
ghemuit lângă mine, fără să mă vadă. Ciuleşte ure
chile, parcă ar simţi ceva şi apoi pleacă mai de
parte. De ce o fi eşit el din lăstar unde sunt muguri 
şi de ale mâncărei şi pleacă în pădurea mare unde 
nu se găseşte nimic? Se duce poate, la vre-o sindro
fie de iepuri pe lună, undeva la vreo grădină, sau 
mai probabil că a simţit un pericol, vreo vulpe pe 
urma lui. 

Tot tresărind la fiecare sgomot şi făcând! refle
xii, trecuse de miezul nopţii şi socoteam partida de 
pândă terminată, aşteptând semnalul de adunare, 
când.. . deodată aud în lăstarul din faţa mea un 
freamăt ne lămurit, un vaer închis dar puternic 
vâ-âu-u, vâ-âu-u, urmat de urlete lugubre mga-u-u, 
mga-u-u şi însoţite de chelălăituri stridente. 

La început nu-mi dădeam seama ce erau ace,L& 
vuete şi urlete, care în răsunetul pădurii luaseră 

proporţia unui tumult ameţii or, dar când am auzit 
şi lătrăturile ascuţite mi-am dat seama că sunt lupi 
în apropierea mea şi că voi avea de-a face cu ei. 

M'am tras repede lângă un arbore pentru a mă 
sui pe el la nevoe. Căutând să-mi stăpânesc emoţia, 
strângeam puşca în mână şi încercam să-mi verific 
stăpânirea de sine, ridicând puşca la ochi, pentru 
a-mi da seama dacă nu cumva îmi tremură mana, 
ceeace nu era cazul. In schmb simţeam inima bătând 
puternic buc-buc, buc-buc; iar vinele gâtului făceau 
ţiu-ţiu-ţiu. 

Prima dată când auzeam lupii. Era un concert 
extrem de impresionant. De departe din sate, se au
zea răspunsul, pe mai multe glasuri, al câinilor în-
tărîtaţi. Aşteptam acum să văd ceva; dar, nimic Câ
teva trosnituri puternice de crăci şi atâta tot. Pro
babil că ne-au simţit dracii de lupi. 

In schimib ne-au procurat o distracţie clasa I. 
2) Căpătasem un gust de concertul lupilor şi de

prinsesem a-i urla într'o oală, făcându-i să răspundă, 
împreună cu camaradul de şcoală Iliescu Neagu (zis 
Moş Plan) şi alţi camarazi, veneam în acelaş loc la 
poiana Eforiei, situată la 3 km. de sat şi-i urlam. 
De multe ori ne răspundeau în diferite puncte şi se 
adunau în apropierea noastră, fie din lăstarul Eforiei, 
fie din lăstarul dela Stat, din unghiul dintre calea 
ferată şi şoseaua Bucureşti—Slobozia, Unii hămăiau 
scurt, alţii gemeau gros, alţii urlau izolat, până ce 
se adunau. 

Evident, că dacă se apropiau, încetam cu ura
tul, pentru a nu ne demasca. In schimb lupii se în
tâlneau şi se hârâiau, lătrau scurt şi puternic, se lup
tau între ei, apoi începeau să urle în cor şi plecau. 

Odată mi-au eşit doi lupi. Mi s'a părut însă că 
erau departe şi aşteptând să se mai apropie i-am 
scăpat. In schimb au eşit la vecinul meu Iliescu care 
a împuşcat unul şi 1-a cedat împăiat şcoalei. 

Este interesant să-i vezi alergând şi tăind drept 
prin pădure la locul de întâlnire, cu aliwra lor ca
racteristică de deşălaţi. 

3) In primăvara anului 1910, pe la finele lui Mar
tie, am stat într'o seară singur, la pândă de sitari în 
poiana Eforiei. Cu timpul poiana Eforiei ajunsese cel 
mai bun loc de pândă, în special pentru lupi. Pen-
tracă ţiganii aduceau cai stătuţi şi bolnavi, sau furaţi, 
şi-i omorau, luându-le pielea, probabil şi carnea, iar 
restul rămânea hrană la lupi, afară de oase, pe care 
ţiganii le adunau şi le vindeau la fabrică. 

Se isprăvise cu sitarii. La înapoiere se lăsase o 
ceaţă şi un întuneric de nu-ţi vedeai mâna. Ţineam 
linia somieră prin pădure, spre a eşi la linia ferată. 
Afundându-mă mai mult prin pădure, în dreptul unei 
depresiuni, am simţit lupii pe urma mea. Grăbind pa
sul, au început să alerge în salturi prin pădure, pa
ralel cu drumul şi înainte şi înapoi, atât în dreapta 
cât şi în stânga mea. Trosneau crăcile sub săriturile 
lor. Deşi citisem şi auzisem că lupii nu atacă pe om 
decât rare ori, iarna pe zăpadă grea, totuşi simţeam 
lupii neliniştiţi ca şi când sondau terenul şi se încu
rajau unul pe altul, pregătind atacul. Cu puşca nu 
era chip să mă apăr, întrucât întunerecul era aşa 
de mare că nu vedeam de loc. Repede m'am suit în-
tr'un arbore, am şuerat prelung, am tras un foc de 
armă, după care lupii s'au retras, astfel că mi-am 

jpgutut continua drumul liniştit. 
\ 4 ) In toamna anului 1910, ca student, în ajunul 
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examenului de diplomă, cu cartea în mâna şi puşca 
la spinare, mă îndreptam spre înserat iarăşi către 
poiana Eforiei. Un „bff" puternic şi o siluetă neagră 
dispărând, m'a făcut să las cetitul şi să aştept să 
revină porcul, care mâncase la un cadavru de cal în 
marginea poienii. Pentru a mă ascunde mai bine, mă 
suii într'un arbore, aşezându-mă comod pe o cracă şi 
aşteptând rezultatul. Deabia mă aşezasem, când aud 
în apropiere concertul lupilor, care erau probabil a-
traşi de cadavru. 

Bucuros că voi avea o pază bună, aşteptam cu 
răbdare şi peste o jumătate de ceas aud delà distan
ţă un mers greoi venind din lăstar spre poiană, trap-
trap, trap-trap; trap-trap, trap-trap. 

Mi se părea că nu se mai termină mersul acesta 
sacadat şi aşteptam să sosească lupul, când mă uit 
bine, apare. . . porcul — pe care l-am ucis cu o lovi
tură cu alice 4 la fund, la coastă. Pielea împăiată am 
donat-o şcoalei. Aproape toate 12 alice i-au pătruns 
plămânii. Totuşi a avut putere să fugă 80 metri până 
a căzut. Cât despre lupi, nici pomeneală să se apro
pie Cert este că vieruşul acesta de doi ani, cu nişte 
colţi bine ascuţiţi, nu se temea de ei. 

5) Interesantă este însă întâlnirea între lup şi 
câine. Tot la pândă de hoit In marginea comunei 
Domneşti (Muscel) un lup morsecase un cal, în apro
piere de şanţul şoselei, unde îmi instalasem pânda. 
Când am sosit la faţa locului, un câine negru, mare, 
ronţăia la hoit şi nu lăsa pe ceillaţi câini să se apro
pie. Stăteau câinii roată la distanţă, în jurul unui 
morman de carne, iar câinele negru, stăpân pe si
tuaţie, mârâia şi arăta colţii la orice tentativă de 
apropiere din partea celorlalţi câini. Era un tablou 
asemănător luptelor dintre oameni şi chiar dintre na
ţiuni; cazul se petrecea însă în primăvara lui 1912. 
Se înserase şi toţi câinii care aşteptaseră în zadar, 
se retrăgeau spre casă. Numai cel negru rămăsese şi 
se ospăta copios. 

Dinspre coasta satului, vecin cu pădurea, se aude 
un lătrat de câine care se comunică şi la alţi câini şi 
toată marginea satului, care s coboară delà islaz că
tre pânda mea, este animată de câini, care latră în
tr'un mod particular. 

Mă aşteptam dar, ca lupul, care fusese simţit de 
câini să-şi facă apariţia. Intre timp trece o căruţă cu 
nişte oameni cântând. Şi nu s'a depărtat cu 100 m., 
cânldl deodată, zdup, un alt câine sur, apare impetuos 
lângă câinele meu negru, pe care-1 împinge brusc în 
lături. Cât era de voinic şi arogant câinele meu negru 
cu ceilalţi câini, s'a întors binişor şi fără să mai zică 
nimic a părăsit terenul, dar şi lupul, căci lup a fost, 
a zbughit-o repede, din cauză că mai aveam cu mine 
un tovarăş care a mişcat. De ce n'am tras imediat? 
Mai întâi nu credeam că are să vină lupul aşa de cu
rând după căruţa aceia de oameni sgomotoşi. Mă te
meam să nu trag într'un câine, căci dacă ar fi fost 
lup, credeam eu, era să fie o ciocnire cu câinele care 
ar fi lătrat şi s.'ar fi dat la lup. In orice caz, spiritul 
de observaţie şi dorinţa de a vedea ce se petrece în
tre lup şi câine, m'a întârziat câteva clipe aşteptând: 
şi o poziţie mai bună de profil de tras, mai ales că 
lupul fiind sur se vedea mai greu noaptea. 

6) In 1903 pe o zăpadă mare lupii s'au apropiat 
de locuinţa părinţilor mei din marginea satului Vi-
zantea. O căţea care s'a luat după ei a fost sfâşiată 
şi mâncată complet d!e lupi. 

Prin sat. 
7) Dealtminteri, pe timpul zăpezilor mari lu

pii umblă prin sat şi iau de prin curţi şi coteţe 
găini, gâşte, oi, şi tot ce pot găsi de mâncare la în
demână. In Decemvrie 1919, în plin centrul comunei 
Domneşti (Muscel) am fost deşteptat pe la miezul 
nopţii de strigătele unui sătean: „lupul mă". Şi ui-
tându-mă pe fereastră am văzut alergând încet, pe 
mijlocul drumului, un lup mare cu coada bârzoi şi 
după el, la distanţă respectabilă, se ţineau lătrânid 
câţiva câini care i-au făcut suită până l-au dat afară 
din sat. 

8) Tot în iarna aceluiaşi an, mă înapoiam din sa
tul Poenărei Ia Domneşti, cu săniile, în compania ju
decătorului şi administratorului de plasă, avocatul 
Dem, Gheorghiu cu doamnele, pe o noapte senină şi 
luminoasă ca ziua. In sunetul clopoţeilor, săniile alu
necau adânc în pârtia abia făcută, pe zăpada albă 
scânteietoare, căzută de curând. 

Ştiind că pe zăpadă mare vânatul este în apro
pierea satului, cu tot timpul frumos şi distracţia plă
cută, ocinii îmi alunecau însă pe luminişul zăpezii şi 
observam dela distanţă orice mişcare şi orice lucru 
suspect. 

Şi nu m'am înşelat. In dreptul comunei Stăneşti 
un lup ce cotrobăia prin sat, surprins, s'a tupilat pe 
burtă, în zăpadă, la vre-o 20 m. de drumul nostru. 
Observându-1 din timp, am oprit săniile, atrăgând 
atenţiunea prietenilor mei, asupra lupului pe care 
l-am speriat cu un foc de carabină tras asupra lui. 
Un salt puternic, după care a fugit în direcţia pădu
rii, spre marea emoţie a doamnelor în special. Tot pe 
acelaş parcurs am mai avut ocazie să le arăt încă dJoi 
lupi ce veneau dinspre pădure, dinspre aşa zisa ,,Va
lea lupilor", tot din aceiaşi comună. Până la Dom
neşti le-am mai arătat o vulpe şi un epure, care um
blau prin grădinile din sat. 

9) Aşa zişii Cofetari, care obişnuesc să facă noap
tea vizite regulate. Când eram Şef de Ocol Silvic la 
Ocolul Verbina în 1922, un lup a sărit gardul înalt 
de 2 m., în treî rânduri, a luat câte un purcel pe care 
1-a guiţat şi 1-a scăpat când a fost să sară înapoi, să 
fugă cu el. Până când, umblând într'o zi pe lângă o 
grămadă de crăci în apropierea curţii, lupul de mă
rimea unui câine roşietic a fugit de sub crăci. 

Întâlniri cu lupii pe drum iarna. 
10) La începutul lui Decemvrie 1911, mă îna

poiam noaptea la şcoală, pe linia ferată dela 
gara Brăneşti, situată la 2 km. de sat. Zăpa
da era aşa de mare că nu era posibil de mers 
decât pe traseul liniei ferate. Trenul sosise la 
ora douăsprezece noaptea. Luasem cu mine puşca de 
cu ziua şi o lăsasem la gară, pentru a o avea la îna
poiere. O lună plină lumina ca ziua întinsul sclipitor 
de zăpadă. Trecusem semnalul de distanţă. Eram sin
gur şi pentru a-mi trece de urât, în mijlocul câmpu
lui, îmi făceam planul dacă eu cu puşculiţa mea, aş 
putea face faţă unui atac de lupi în mijlocul câmpiei, 
numai cu patru cartuşe ce aveam la mine, — când 
tocmai observ înaintea mea, un lup, ce venea pe linie 
din direcţie contrară, înspre mine. Dat fiind că ză
pada era până la brâu şi era greu de dat în lături de 
pe linie, întâlnirea părea inevitabilă. Cam la 100 m. 
lupul se opreşte. Văzând că este numai unul singur, 
am mers înainte în speranţa că mă voi putea apro
pia la bătaia puştii, însă lupul meu a cedat, luând-o 



la fugă în lături prin zăpada mare, cu o viteză ui
mitoare, (dispărând cât e zarea, în căteva secunde. 

M'a impresionat puterea acestui animal, care mer
gea pe zăpadă cu o iuţeală aşa de mare ca şi când 
n'ar fi întâmpinat nici un obstacol. Şi mi-a stricat toa
te calculele ce mi le făcusem, cu câteva minute mai 
înainte, în ce priveşte rezistenţa mea în contra unui 
atac de lupi, în mijlocul unui câmp pustiu, fără a avea 
nici un arbore pe el. Poate că pe un stâlp de tele
graf ar fi fost vreun refugiu, dar nu mai făcusem 
exerciţii de când eram copil. 

Vara. 
11) In luna lui Iunie 1921. După o ploaie 

torenţială, pe la ora 4 după amiază, mergeam cu şa
reta repede spre Ocolul Silvic, pe şoseaua ce duce 
dela comuna Ciorani la Albeşti (Prahova). Pe câmpul 
Tomşanilbr, întâlnesc o căruţă cu boi încărcată cu 
nutreţ pe care sta culcat omul, fără să ştie că în 
spatele căruţei mergeau liniştiţi, patru lupi. Izgoniţi 
din altă parte, lupii nu puteau merge decât pe şosea, 
deoarece în dreapta şi în stânga şoselei erau lanuri 
mari de grâu umede de ploaie. Când m'au văzut însă 
că viu din direcţie contrară şi că voi da peste ei, lu
pii s'au aruncat în lanul din dreapta şoselei, înnotând 
prin grâu, de unldie nu li se vedea decât capetele pri
vind spre şosea. I-am atras atenţia pădurarului Io-
nită care era cu mine şi care nu observase acest in
cident, crezând că sunt nişte câini. Nu aveam cu mî-
ne decât un mic revolver de buzunar. Şi apoi la ce 
bun să stric liniştea tuturor. Omul cu boii lui, îşi 
continua mai departe drumul fără să ştie, cu lupii 
după el; iar lupii, nu erau de loc ofensivi, ci îşi cău
tau probabil un alt domiciliu. Fiecare cu interesele lui. 

In bătaie. 
12) Aici lupul este foarte atent. îşi dă bS-

ne seama de pericol şi se strecoară repede printre 
bătăuşi, iese pe flancuri, sau părăseşte regiunea mai 
înainte de a se aşeza bătăuşii şi vânătorii, în Unie, — 
aşa că lupul iese întâmplător în bătae. Trebue a avea 
o organizaţie şi (disciplină perfectă, atât în linia bă
tăuşilor, pentru a merge în linie cu aripi şi straje, în 
locurile unde vânatul se poate strecura; dar mai cu 

seamă a vânătorilor, pentru a nu face zgomot, a sta 
nemişcaţi şi ascunşi, a nu fuma, a nu trage în vâ
natul mic, atunci când este semnalată în parcelă, pre
zenţa lupului. 

13) La vânătoarea regală dela Bahna Rusului 
(Muscel) în toamna 1914, organizată de mine la mun
tele Şeţu, pe timpul când eram şef de Ocol Silvic, au 
eşit vre-o 10 lupi, în grup, la aripa dreaptă a bătău
şilor, spre culmea muntelui. Eu care eram situat la 
vârf, pe flanc, în marginea golului ide munte, pentru 
a observa mai bine bătaia, am avut ocaziunea să văd 
un spectacol frumos. Speriaţi de bătăuşi, unde se tră
sese cu pistoale, o haită de lupi, mari, suri, urcaseră 
în goană muntele şi veneau acum cu limbile scoase 
în direcţia mea. Ascuns în dosul unei tufe de molid, 
aşteptam cu bucurie să sosească grămada de lupi la 
mine, pentru a mă socoti cu ei. Cu timpul au început 
să mă ocolească şi pe mine, eşind şi mai mult în afara 
bătăii. Acum se îndreaptă spre tabăra de oameni cu 
bagaje, alimente, cai. Se opresc, se întorc spre bă
tăuşi, cu capetele ridicate, ascultă, miroase, se sucesc 
şi se uită in toate părţile, simţind parcă de unde vi
ne pericolul. In spatele lor, erau bătăuşii; în stânga 
lor vânătorii; iar1 înainte în direcţia în care se înidrep-' 
taseră, zgomotele celor dela trenul de bagaje. Un poc
net de armă tras în linia vânătorilor, i-a decis în 
sfârşit să se abată la dreapta, trecând direct culmea, 
exact in punctul cel mai slab apărat. Şi aceasta s'a 
întâmplat, fie din cauză că bătăuşii de pe aripi au 
rămas prea mult în urmă, dar mai mult. din cauză 
că lupii au luat-o prea repede înainte. Desi eram prea 
departe, am tras după unul, care a schelălăit ca un 
căţeL cât era de mare si s'a /dus după ceilalţi. 

Numai doi lupi răzleţi de turmă au căzut în linia 
vânătorilor, din care unul a fost împuşcat de Regele 
Ferdinand. 

14) A fost un eveniment că au eşit atâţia lupi 
oentrucă din vreo 50—60 bătăi organizate (die mine în 
bazinul râului Doamnei în intervalul 1913—1919, dea-
bia au mai eşit în două rânduri câte un lup, din cat<e 
s'au şi îmirascat, unul la pădurea Corbşori şi altul la 
pădurea Clăbucetul. Menţionez că după împuşcarea 



lupului delà Corbşori, pe când scoboram singur Mus
celul spre casă la Domneşti, am fost atacat de trei 
câini delà o stână, care m'au hărţuit aşa de iute, că 
mă apăram cu carabina ca şi când aşi fi avut un băţ, 
neavând nici timpul dè a întoarce piedica pentru a 
putea trage. După ce am tras un foc, câinii s'au 
retras. 

15) In pădurile Ocolului Verbila (Prahova) din 
vre-o treizeci de vânători făcute în anii 1920—1926, 
a eşit numai un singur lup în bătae. 

16) Pe câmp întins, la şes, în comunele Tomşani, 
Inoteşti, Colceag, Parepa, Ciupelniţa, Ciorani din ju
deţul Prahova unde am făcut şi mai multe vânători 
la iepuri, nu mi-a sărit decât un singur lup. 

Cu otravă. 
17) In anii 1914 şi 1915 la Bahna Rusului 

am experimentat cu stricnina nitrică introdusă în 
hoit, pe zăpadă, în două rânduri. Am prins numai trei 
lupi. După urme cred că au căzut mai mulţi, dar nu 
am avut timpul disponibil să mă ţin de asemenea ches
tiuni. 

18) Cursa suedeză, cu două ţarcuri concentrice 
şi un purcel înnăuntru. Am încercat dar n'am neuşit. 

19) In regiuni prea încercate de lupi ar fi inte
resant de experimentat cârlige mari, ca nişte undiţe, 
cu momeală, bucăţi mari de carne atârnată de frân-
ghiuţe pe arbori şi pe crăci, ceva mai sus ca înălţi
mea lupului, astfel ca să rămână suspendat după ce 
s'a repezit în sus şi a înhăţat carnea1). 

Si iarăşi la urlătoare. 
20) Cea mai frumoasă vânătoare de lupi este 

tot la urlătoare. Trebue însă să fii bine echi
pat pentru ca să nu suferi de frig şi să fii 
totodată liber în mişcări pentru a eoola uşor. Să ai 
suficiente cartuşe calibrul 12, 3 la fund. Şi dacă se 
poate, să ai şi un tovarăş bun, pentrucă aici nu ai 
deaface cu un lup singuratec sau eşit întâmplător la 
pândă, ci poţi avea deaface cu banda întreagă. Doi 
vânători buni. din care unul francez curajos fPoit-
vinl, mi-au istorisit că au fost odată înconjuraţi de 
lupi si că nu mai nuteau scăpa de ei. 

211 La Murfaftar. In Februarie 1943, ne o zăpadă 
mare. însoţit de un pădurar delà Ocolul Silvic, m'am 
dus îrttr'o seară sus deasupra pădurii de lăstari din 
marginea satului unde se află un podiş întins şt pus
tiu, care în acest t'mo avea multe gluçîi de coceni de 
porumb rămas n^rdicat de r<> câmp, Tn ac^le glugi 
pe vifor si zănadă tfrea se adăposteau lupi. După ce 
mi-am ales locul de pândă am aşteptat până s'a în
serat b:ne şi după ce am urlat de mai multe ori fără 
a primi răspunsul cuvenit, apare un iepure speriat 
intrând în pădure la 100 m. în stânga mea. După un 
minut apare şi lupul. In pas repede spre pădure, tot 
pe aceiaşi direcţie cu iepurele. Mergea 15—20 paşi 
si" se oprea puţin. Şi alţi 15—20 paşi şi iar se oprea. 
Observam prudenţa cu care se aproo*'a de pădure şi 
când mă uit în urma lui, la o distanţă cam de 30 m. 
alt lup, care venea şi el în aceiaşi cadenţă. Şi după 
acesta altul şi apoi altul, mereu unul după altul, în 
lanţ, pe aceiaşi urmă. păstrând aceiaşi distanţă şi fă
când aceleaşi opriri. Mi se părea că nu se mai ispră
vesc. Aproape că nu-mi venea să cred că este o rea
litate, ci că sunt nişte vedenii. Cred că au fost vre-o 
oot până la zece lupi, însă cum ei defilau înşiruiţi şi 
distanţaţi, numărul lor părea mult mai mare. 

* ) Poate . , . eficace, dar din cale afară neomenos! ( N . R . l . 

Privind aceste siluete bizare, mă întrebam ce s'ar 
putea întâmpla dacă ar veni spre mine. Cum înaintau 
foarte prudent cred că ar fi fugit dela primul foc. Dar 
dacă nu? Ce te faci cu atâţia lupi care veneau necon
tenit? Toată nădejdea era la puşca mea bună cu ex-
tractor automat şi la cartuşiera plină cu cartuşe. Alt 
ajutor nu puteam avea. Arbori mari pentru refugiu 
nu erau prin apropiere, iar pădurarul când a văzut 
atâţia lupi desigur că s'a depărtat şi mai mult. 

Am stat liniştit vrê -o oră în speranţa că doar se 
va rătăci unul şi pe lângă mine, dar fără rezultat, A 
doua zi am vrut să mă verific şi am cercetat împreună 
cu Şeful Ocolului urmele „lor" care erau venite pe 
aceiaş potecă prin zăpadă, până în marginea pădurii, 
s'au aidunat şi au scormonit după un şobolan de 
câmp, iar apoi au traversat pădurea către sat. 

22) In 1942, la pădurea Coşula (Botoşani). Urme 
foarte multe de lupi pe zăpadă. Făcusem câteva bă
tăi, dar slabe. Vânatul speriat de lupi nu se găsea 
nicăeri. Spre seară, pe la ora 4, începe să ningă şi 
ne retrăgeam, când, aud urletul lupilor. Răspundi şi 
mi se răspunde. înapoi la o poiană unde erau urme 
de lupi ca de turme de oi, iar în miij locul poenii pe 
o căpiţă de fân, sus la 2 m, era un culcuş, probabil 
pentru şeful bandei. 

Dau puşca la un bătăuş şi încep să urlu într'o 
căciulă. Mi se răspunde de două ori prompt. A treia 
oră nu primesc răspuns şi tocmai mă pregăteam să 
urlu din nou, când apare în mijlocul drumului, la 
vre-o 70—80 m., un lup frumos, majestos, cu părul 
umflat, parcă era un leu cu coamă, intrigat şi gelos 
ca şi cum ar căuta pe indMdul care cutează a-i tur
bura liniştea tribului său. Până să pun mâna pe puş
că a sărit idin nou în pădure de unde a fost scos orin-
tr'o bătaie uşoară, fără zgomot mare — hăis, hăis, 
cea, cea, hăis, hăis — şi împuşcat. 

23) In Decemprie 1944. în munţii Muscelului, la 
pădurea Slănic. In punctul Poiana Schitului, împreu
nă cu un căpitan care era curios să vadă ce se în
tâmplă la urlătoarea de luni. ca să-i fac plăcerea deşi 
timpul nu era favorabil, fiind întuneric si locul des
coperit, am fost cu el la Poiana Schitului unde am 
urlat. Au răspuns la început doi lupi, apoi alţii, din 
diferite locuri, aşa încât s'au amestecat urletele. In 
fine, un lup mai mare. care nu se vedea din cauza în-
tunereculut, probabil şeful, galopa încoace şi încolo, 
hămăind şi lătrând scurt pentruca să intimideze ne 
alti lupi străini, ca să nu-î <-aloe domeniul şi să-i dis
pute autoritatea si şefia. Nefiind lumină, am între
rupt nânrla şi m'am înapo'at în sat. 

24) Din cercetările şi observaţiile făcute am con
statat că lupul nu atacă animale mari decât cu pre
cauţie şi numai atunci când este s'gur de prada sa. 

Pe oamenii valizi nu-i atacă. Se teme de om şi-1 
ocoleşte şi fuge de el. Cel puţin la vânătoare cu 
bătaia nu s'au pomenit cazuri ca să atace pe bătăuşi 
sau ne vânători. 

Dar pe cât este ide prudent şi fricos, lupul înfo
metat, când e chinuit de foame este nebun de curajos 
şi nu se mai teme de nimic. 

Pentru el nu există nici un mijloc de spaimă în 
acele momente. 

25) In cele de mai sus, am redat scene şi obser-
vaţiuni culese numai din vânătorile organizate de mi
ne în timp de 35 ani. 

Prea mulţi lupi nu am ucis. Plăcerea mea era 



mai mult să-i scotocesc, să-i urmăresc şi să-i chem 
mai cu seamă la întâlnire, studiindu-le obiceiurile şi 
firea. 

După m'jie cea mai interesantă vânătoare de 
lupi este la urlătoare, care este şi cea mai spectacu
loasă. Pe când vânătoarea cu bătăuşi nu are în ea 
nimic cavaleresc, vânătoarea la urlătoare este însoţită 

de oarecare peripeţii şi pericole, ceiaee provoacă e-
moţii plăcute oricărui veritabil vânător. 

Dar chiar la vânătoarea cu bătaie, de câte ori 
se simte un lup, vânătoarea devine mai atracţioasă. 
Şi din acest punct de vedere, mai ales noi, vânătorii, 
nu trebue a dori exterminarea lupului. 

CU PRIVIRE LA MUŞTELE DE PĂSTRĂVI 
de: C. ROSETTI-BĂLĂNESCU 

E în afară ide orice îndoială că în pescuitul 
sportiv al păstrăvului întrebuinţarea muştelor arti
ficiale reprezintă evoluţia cea mai rafinată — cu tot 
ce se leagă de această noţiune: dibăcie, dificultate, 
sportivitate, subtilitate şi — nu în ultimul loc —• jude
cată. Iar între procedeele de pescuit cu musca ar
tificială, cel cu musca „plutitoare" este în deobşte 
recunoscut ca suprema artă, crema, le fin du fin al 
meşteşugului. Nu vom contrazice această păirere, cu 
atât mai puţin, cu cât procedeul rămâne pentru noi 
mai mult literar, cu tot prestigiul ce se leagă de în
deletnicirile mult lăudate, dar puţin încercate. Căci 
caracterul torenţial şi frământat al aproape totali
tăţii apelor noastre de păstrăvi nu e cel mai potrivit 
pentru musca plutitoare. Şi aceasta — după păre
rea noastră — nu atât pentruca n'ai putea reuşi să 
faci să plutească o „muscă uscată" pe o apă mai 
frământată, cât, mai ales, din faptul că nu se pot 
identifica, în astfel 'de ape, locurile unde „muscă-
resc" păstrăvii — acele cercuri trecătoare, tremu
rând pe faţa apei liniştite la locul unde a atins bo
tul păstrăvului, sorbind pe dedesubt, o musculiţă aşe
zată pe undă. Căci în procedeul cu musca uscată, 
plutitoare, nu se „pescueşte apa", ci un peşte precis 
reperat, căruia îi prezinţi, în imediată apropiere, o 
muscă care vine să se aşeze pe apă cu uşurinţa şi 
delicateţa unui imaterial fulg de păpădie. De unde 
rezultă şi că acea „supremă artă" e, mai ales, legată 
de dibăcia şi perfecţiunea tehnică a „lansării", a 
aruncării strunei şi muştei — pe lângă, evident, tot 
problemul alegerii muştei care trebue, în momentul 
canid! trebue. Şi încă ceva: credem logic să se admi
tă că, în aoele frământate, păstrăvul se hrăneşte încă 
şi mai mult sub apă, decât la suprafaţă, comparativ 
cu aoele liniştite. 

Este deci cu totul justificat dacă, în apele noas
tre, se întrebuinţează, în mod generalizat, procedeul 
pescuitului cu „musca scufundată". In acest proce
deu „pescueşti apa", nu un peşte reperat. Musca nu 
mai pluteşte, ci, luată şi dusă ide apă. se înneaeă şi 
se scufundă — mai mult sau mai puţin. 

Din însăşi felul de a pescui cu musca scufun
dată rezultă — credem — că trebue — pe lângă o 
bună tehnică a lansării — încă mai multă experien
ţă, mai multă cunoaştere, mai mult „simţ al apei", 
pentru a avea succes — decât în procedeul muştei 
plutitoare. Nu mai ştim acum unde e peştele, ci tre
bue căutat şi găsit. Poate şi prins. Şi, tocmai, marea 
dieoseblre între un bun pescar şi un pescar mediocru 
vine, în cea mai mare parte, de acolo că cel bun are 
„simţul apei" şi va sti unde, cum şi cât să-si arunce 
înşelătoarele musculiţe, pe când <tel mediodru va 
bâjbâi într'un noian de necunoscute. Judecata, ob

servaţia ascuţită şi atenţia neîncetat încordată sunt 
elementele esenţiale de succes în pescuitul cu musca 
scufundată — mai bine zis cu muştele scufundate, 
întrebuinţându-se în totdeauna în acest procedeu mai 
multe musculiţe pe strună. 

Despre aceste musculiţe scufundate dorim să ne 
spunem părerea. 

Nu vom fi nici primii, desigur, nici cei din urmă, 
fără îndoială. Căci dacă există un subiect din lumea 
păstrăvarilor care a făcut să curgă valuri de cer
neală şi a aprins discuţii înflăcărate, apoi acela e, 
fără doar şi poate, al muştelor, privite din toate fe
ţele. 

Nu din toate feţele — sunt nenumărate — e 
intenţia noastră să privim muştele acestea. Nici chiar 
în veşnica discuţie asupra „muştei exacte" — imi
taţia unei insecte entomologie existente — în opo
ziţie cu „musca de fantezie" — ceva entomologie 
inexistent — nu vom intra decât în treacăt. In ade
văr, discuţiunea aceasta ni se pare niţel zadarnică. 
Termenul de muscă „exactă" îl găsim oarecum exa
gerat; nici cea mai perfectă muscă artificială nu 
poate avea pretenţia să imite o insectă vie. Dar ad
mitem şi recunoaştem că poate sugera aparenţa unei 
asemenea insecte — a unui întregi familii de insecte, 
mai bine zis. Şi ni se pare cât se poate de logic să 
ne străduim să prezentăm păstrăvului o gânganie cu 
care ştim că se hrăneşte — sau o alege, Ia un mo
ment dat. din multe altele. Cât despre termenul de 
muscă „de fantezie", poate fi şi el criticabil. Căci 
nu suntem de loc convinşi că o astfel de muscă nu 
reprezintă, de fapt, o altă sugerare, de ansamblu, a 
unei întregi categorii de gâze. Să notăm că în această 
privinţă, singur păstrăvul ar fi cel ce ar putea să ne 
dea deslegarea şi să încheie discuţia. N'am fost păs
trăv niciodată, şi nu ştim deci cum vede el, real, 
născocirile şi momelile noastre. Dar ni se pare evi
dent că, 'dacă păstrăvul se repede pe o pradă, e pen-
trucă recunoaşte în ea — sau crede că recunoaşte 
— ceva care-i place, care intră în elementele sale 
obişnuite de hrănire. Este deci tot atât de evident 
că, chiar cea mai „fantezistă" muscă, dacă e primită 
de păstrăv, însemnează că seamănă cu careva din 
mulţimea gângăniilor foind în apă sau pe apă. Şi 
atunci, o elementară logică ar impune, în toate ca
zurile, să ne străduim să prezentăm în adevăr păs
trăvului ceva posibil, ceva care să-1 îmbie — ceva 
acceptabil. 

Or, ce prezentăm noi păstrăvului? 
Fie că ne inventariem colecţia de muşte, fie că 

consultăm un catalog al marilor firme, constatăm o 
foarte mare diversitate de muşte şi musculiţe arti
ficiale, cu sau fără aripi, căutând să imite vreuna din 



lumea gâzelor vii. Dacă cetim autorii clasici, de ase
menea, vom găsi sfatul să identificăm muştele de pe 
râu şi să le imităm cât mai bine, sau să cercetăm sto
macul păstrăvilor, să vedem ce muşte cuprinde, spre 
aceiaşi strădanie de imitare a acestor sburătoare. No
tăm că vorbim numai de autorii care se ocupă de 
muştele scufundate, nu de cele plutitoare. (De altfel, 
toţi autorii, până spre mijlocul secolului al 19-lea, 
nu cunoşteau decât metoda muştei scufundate). Con
secvenţi cu cele spuse mai sus, nu avem nimic împo
trivă dacă suntem îmbiaţi să imităm cât mai bine 
ceeace vrem să prezentăm păstrăvului. Alt punct de 
vedere ni se pare însă criticabil, atât în invitaţia au
torilor, cât şi în colecţiile de muşte scufundate. Şi 
anume: ce trebue să imităm. Acesta e miezul ches
tiunii în discuţiunea de faţă. Să reţinem că suntem 
invitaţi să imităm muşte. 

Am amintit mai sus — şi credem că toată lu
mea e de acord — că, mai ales în apele frământate, 
torenţiale, păstrăvul se hrăneşte incomparabil mai 
mult sub apă, decât cu ce găseşte la suprafaţa apei. 
Se poate afirma că acesta e, de altfel, regimul nor
mal şi generalizat al păstrăvului, în orice ape. Cer
cetările stomacale, confirmă. Baza hranei păstrăvu
lui rămân elementele dintre două ape sau de fund, 
larve, nimfe, peştişori, viermi, etc, mult mai mult de
cât muştele sburătoare, de suprafaţă. Or, această 
bază de hrănire, această „pâine zilnică", păstrăvul 
o găseşte, repetăm, sub apă — spre deosebire de ace
le „hors d'oeuvre" sau „desertul" ce trebue să repre
zinte pentru el savuroasele musculiţe, culese la su
prafaţa apei. Din această constatare de fapt şi de 
experienţă ni se pare că pescarul cu musca scufun
dată trebue să tragă anumite concluziuni logice. 

Dar mai înainte de a ajunge la aceste conclu
ziuni, vă invităm la o experienţă, uşoară, pentrucă 
experienţa rămâne criteriul solid şi pozitiv al ori
cărei cercetări sau teorii. Vă invităm deci, să prin
deţi o muscă oarecare, o muscă de casă, ca să nu 
vă obosiţi prea tare. Şi vă poftim acum s'o înnecaţi. 
Zadarnică sdrădanie. Vie sau moartă, într'un pahar 
de apă sau într'un butoi, pusă la suprafaţă sau tur
nând apă peste ea, scufundată vremelnic cu degetul 
la fund — musca va pluti. Aruncaţi-o în râu şi ur
măriţi-o: va< pluti. Svârliţi-o în vâltbaitfe: după o 
scurtă învăluire printre spume: va pluti. 

O concluziune se impune, evidentă: muştele plu
tesc, nu se înneacă. Şi imediat, altă concluziune: 
muştele, vii sau moarte, căzute în râu, sunt elemente 
numai de suprafaţă. De unde, două consecinţe esen
ţiale: 1) muştele nu fac parte din hrana de sub apă, 
care e baza hranei păstrăvului, şi 2) este nelogic să 
pescueşti cu muşte, în metoda pescuitului cu „musca 
scufundată", cu musca „înnecată" — din moment ce 
muştele nu se scufundă, nu se înneacă. Veţi admite 
că argumentarea e de o logică implacabilă. Mai mult: 
e rodul constatării experimentale. 

Dar atunci, de ce pescuim cu muşte? de ce ne 
căsnim să le imităm, ba să le mai punem şi aripi? 
cum sunt nenumărate modele. Răspunsul e simplu: 
pentrucă, conform cu tradiţia, căutăm să prezentăm 
păstrăvului o imitaţie cât mai exactă. Foarte frumos. 
Numai că — în lumina celor de mai sus — nu e 
logic şi nu e natural, să prezentăm păstrăvului, în 
metoda .momelii „scufundate", „înnecate", muşte. E 
nelogic să mă străduesc să trimit păstrăvului, între 

două ape, o imitaţie de muscă naturală, care, e de
monstrat, nici când nu poate ajunge sub apă. Nu ig
norăm că sunt unele muşte care se scufundă până 
spre adânc, în anume vreme, ca să-şi 'depună ouăle 
pe fund sau pe pietre. Dar a generaliza din aceste 
cazuri particulare şi ocazionale ar fi o eroare prea 
vădită ca să mai insistăm. Iar dacă totuşi ar insista 
cineva, i s'ar putea atrage atenţiunea şi asupra altei 
feţe a chestiunei. In adevăr, e în afară de orice în
doială, că acea muscă care se scufundă, voit, spre 
fund, are, în acel moment, cu totul alt aspect decât 
musca sburând, aşezată sau căzută pe faţa apei. Or, 
toate imitaţiile de muşte sunt imitaţii ale insectelor 
în aer, nu înnotând spre funduri de apă. Concluzia 
apare dela sine. 

Aşa dar, rezumând, încheerea la argumentarea 
noastră logică şi experimentală de mai sus, este că 
în metoda de pescuit ce învederăm, nu muştele — 
şi mai ales cu aripi — sunt modelele ce trebue să 
imităm. 

Dar atunci, ce? 
Răspunsul reese din cele expuse: să imităm ace

le elemente din hrana păstrăvului, pe care în mod 
natural le găseşte între două ape, scufundate, „în
necate". Şi pentrucă ne limităm la pescuitul cu „mus
ca" artificială, nu vom putea alege decât imitaţii de 
larve şi de nimfe ale insectelor. (Se ştie că insectele 
sunt vietăţi cu metamorfoză: ou, larvă, nimfă, insect 
perfect; unele din aceste insecte îşi trăesc acuatic 
starea larvară şi de nimfă). 

De altă parte, rămâne bine stabilit că larvele şi 
nimfele reprezintă un foarte important procentaj din 
hrana păstrăvului. 

Aşa dar, nu avem de ce ne teme: logica argu
mentării întâlneşte şi se împleteşte cu constatările 
observaţiei directe, favorabile. 

Ar rămâne acum să vedem care sunt aceste lar
ve şi nimfe; cum sunt? cum să le realizăm? 

Ne dăm foarte bine seama că această parte a su
biectului e mai grea şi mai ingrată. 

Pe de o parte, pentrucă cere incursiuni în do
meniul entomologie, pe de altă parte pentrucă aiun-
gem la meşteşugul confecţionării „muştelor". Ştim 
foarte bine că marea majoritate a păstrăvarilor se 
sinchisesc de entomologie, cât şi păstrăvul de teoria 
relativităţii: iar cei ce ştiu să facă o muscă sunt 
foarte puţini; cât despre cei ce ar fi: aplecaţi să creeze 
modele, sunt, poate câţiva. Ne dăm deci seama că 
am scrie pentru prea puţini şi am plictisi foarte 
mulţi. Această atitudine n'ar fi în linia ..Carpaţilor", 

Să îndrăsntm. totuşi. în treacăt, indicarea unor 
tipuri de larve? O vom face, pentrucă. oricum, i u ia 
decât câteva rânduri. Aşa dar: larvă de tin F.vhe-
mera. larvă de tip Ecdvonurus. «J» tin B^etis. de ti
pul Trichopterelor, Perfidelor. Sialis. Smulium . . . Nu 
cred să fi căpătat nimeni durere de cap — dar. . . 
nici să se fi lămurit cineva. Vreţi o reţetă mai simplă 
— şi cea mai bună? Căutaţi singuri. în chiar apa în 
care pescuiţi, această faună. O veţi găsi — în apă. 
pe pietre, sub pietrele râului. Nu veţi şti să-i agăţaţi 
un nume — dar le veţi putea imita . . . cei ce se pri-
cen . . . fin ce ne priveşte, ne-am creat o serie de mo
dele originalei. 

Şi ceilalţi? Ceilalţi să . . . comande la Hardv pu
tinele tinuri comerciale existente: March Brown 
Nymph, Olive Dun Nymph, Pale Watery Dun Nymph, 



May Fly Nymph — sau să ceară unui meşter să Ie 
imite. Sau, încă o soluţie — cea mai simplă, şi de
sigur cuminte: să continue să pescuiască fiecare cu.., 
ce i-a reuşit până acum! 

Să nu se creadă că prin această din urmă de
claraţie renegăm deodată toată logica argumentării 
noastre şi părerea ce am susţinut în aceste însemnări, 
Nu, Dar ştim, ca orice păstrăvar, că, pe de o parte, 
păstrăvul nu suferă formule şi că uluitoarele sale 
capricii nu se pot prinde în reguli rigide. Iar de 
altă parte, credem că putem afirma că multe din 
„muştele" păstravarilor (tip spiderj, botezate sau nu, 
semuesc de fapt, mai bine sau mai rău, — când ude 
şi duse de apă momesc păstrăvul — larve şi nimfe 
— şi nici decum muşte. Logica şi bunul simţ cer însă 
ca aceste semuiri să fie cât mai apropiate de ceeace 
reprezintă de fapt şi real. Şi e deci justificată o părere 
care pledează pentru o imitare, cât mai bună şi di
rectă, de larvă sau nimfă, decât de aproximativă 
muscă, sau de pseudo-nimfă. 

Este ceeace am vrut să susţinem. 
Dar chestiunea, dusă spre ultimele consecinţe lo

gice, mai are un aspect. Poate secundar, dar totuşi 
de învederat — sau de pus în discuţie. 

Dacă se admite — şi nu se poate nega — că 
păstrăvul se hrăneşte cu larvele ce întâlneşte sub 
apă şi că noi îl momim, de fapt, de cele mai multe 
ori, pescuind cu „musca scufundată", cu astfel de 
reprezentări, logic ar fi ca momelii naostre să-i dăm 
nu numai forma, dar şi aparenţa de viaţă a acelei 
fiinţe. Ca să ne facem numai decât înţeleşi vom lua 
exemplul unei larve de Baetis: aceasta progresează 
sub apă, şi în toate sensurile, prin salturi sacadate 
de 10—15 cm, Ar fi deci logic ca pescarul să imite 

şi el această trăire a gângăniei, dacă îi are imitaţia 
pe strună, prir mici tresăriri din vârful vergii. Ştiu 
că unii pescari întrebuinţează procedeul. Alţii sunt 
însă adversari hotărîţi a acestei practici — alături de 
şcoala engleză, dacă nu mă înşel. Aceştia, invariabil, 
iasă muştele, aruncate curmeziş, să fie rotite de cu
rent, şi apoi duse la vale de apă, fără nici o inter
venţie a pescarului. Se poate crede că această inva
riabilă practică îşi are origina în convingerea că mus-
culiţele de pe strună reprezintă ceeace cred ei că 
sunt: muşte moarte duse de apă. Dacă aceste muscu-
Hţe ar fi duse pe apă, sar putea încă admite; dar 
musculiţele noastre sunt duse sub apă, sunt ,,scu
fundate" — şi am văzut că muştele nu se înneacă. 
Punctul de plecare e deci fals în această concepţie — 
şi practica acelor pescari, din acest punct de vedere, 
eronată. Căci ceeace prezentăm noi, ca momeli scu
fundate, nu pot fi muşte moarte. Altceva sunt — pen
tru păstrăv. Şi dacă admitem, cum e logic, că ar fi 
vietăţi trăind şi mişcând sub apă, este justificat să 
încercăm să le dăm şi o aparenţă de viaţă. Nu nu
mai că nu condamnăm, aşa dar, astfel de încercări, 
idiar în ce ne priveşte, le şi preconizăm.,, cui a 
„prins" această delicată,,, complicaţie. Va fi însă su
ficient să spunem că nu orice larvă e săltăreaţă ca o 
Baetis, ca să se vadă că nici aici nu se pot aplica 
reguli rigide şi invariabile. 

Dar există oare în arta noastră, a păstrăvarilor, 
ceva rigid şi neschimbător? Şi nu-i tocmai acesta far
mecul deosebit al acestei îndeletniciri care ne ţine 
şi ne ferecă cu mii de fire, subţiri, subtile, imponde
rabile, păienjeniş unde patima se împleteşte cu in
teligenţa, desfătarea cu exasperarea, ştiinţa cu taina, 
tradiţia cu inovaţia? Şi cine poate pretinde că are 
singur dreptate? Nu un păstrăvar, desigur. 

GÂNDURI PENTRU VIITORUL 
VÂNĂTOAREI NOASTRE de; NICOLAE SĂULESCU 

f. Dir. gen. al Vânătoarei 

II. 

In numărul trecut al revistei „Carpaţii" am arătat 
care ar fi rezultatele unei despărţiri a administraţiei 
vănătoreşti din pădurile Statului de restul terenuri
lor de vânătoare ale ţării. 

Deoarece sunt unele păreri cari privesc şi ad
ministrarea terenurilor comune de vânătoare, compo-
sesorate şi moşneneşti, în numărul acesta al „Carpa-
ţilor" voi vorbi despre această problemă. 

Prin legea de protecţie a vânatului şi reglemen
tarea vânătoarei s'a dat Direcţiunei Economiei Vâna
tului, ca organ tutelar legal, atribuţiunea de a aren
da dreptul de vânătoare pe aceste terenuri, fie prin 
licitaţie, fie prin bună învoială. 

Această dispoziţiune a legii a fost motivată de 
intenţia legiuitorului de a avea o administraţie uni
tară a terenurilor de vânătoare ale ţării în interesul 
ocrotirii şi ameliorării vânatului, atât prin selecţio
narea arendaşilor după criterii de interes general vâ-
tiâtoresc, cât şi pentru a se avea posibilitatea creerii 
de unităţi vânătoreşti complete, în funcţiune de na
tura terenurilor (pădure, câmpie şi baltă), aşa cum 

am arătat în numărul trecut al revistei „Carpaţii", 
Această dispoziţiune permite Direcţiunii Econo

miei Vânatului o justă repartiţie a terenurilor prin
tre vânători, fie individuali, fie organizaţi în societăţi 
de vânătoare. 

Dacă aceste atribuţiuni ale Direcţiunii ar trece 
la judeţe şi asupra altor organe, fără dreptul tutelar 
din partea ei de a selecţiona arendaşii în interesul 
unei bune ocrotiri, şi fără posibilitatea de a supra
veghea ca aceste arendări să se facă atât după ne
cesitatea creerii de terenuri model, cât şi după nece
sitatea densităţii vânătorilor din diferitele centre ale 
ţării, s'ar ajunge la următoarele situaţiuni: 

1. Nu s'ar mai putea constitui terenuri model de 
vânătoare, căci organele ce ar arenda pădurile ar fi 
altele decât acelea ce vor arenda terenurile arabile 
şi vor lucra fără a şti unele de altele şi fără a se 
respecta principiile de ocrotire care trebuie să pri
meze la orice arendare. 

2. Centrele mari unde densitatea vânătorilor este 
foarte mare, nu ar putea avea terenuri suficiente pen
tru exercitarea vânătoarei, căci arendările făcându-se 
numai la reşedinţa judeţelor, s'ar pune aproape în im-



posibilitate societăţile din alte judeţe de a cunoaşte 
terenurile libere şi (data arendărilor, şi ar necesita 
aheltueli mairi de deplasare pentru a lua parte la 
arendări. 

3. Arendările făcându-se numai la judeţe, in
tervenţiile locale ar fi atât de mari încât ar fi înde
părtat idela arendare oricine s'ar prezenta din alt 
judeţ. Experienţa trecutului a arătat adevărul aces
tui fapt 

4. Vânătorii din judeţele de câmpie nu ar putea 
obţine terenuri de munte şi invers, tot pentru moti
vele ce am arătat mai sus. 

1. Arendările să se facă prin oferte simultane 
atât la judeţ cât şi la Direcţiunea Economiei Vâ
natului. 

2. Toată bucătăria formelor să se facă la judeţ 
fie die Comisia Judeţeană, fie de Inspector, cu avi
zul Comisiunei Judeţene. Ofertele şi contestaţiile pri
mite la judeţ să fie centralizate la Direcţiune sub 
formă de tablouri. 

3. Aprobările definitive şi contestaţiile să fie ju
decate de Direcţiunea Economiei Vânatului, cu avizul 
conform al delegaţiei permanente a consiliului vână
toarei, organ care prin compunerea sa a fost şi tre-

Cel mult 

5. Arenzile ce s'ar obţine prin aceste arendări 
ar fi foarte mici, căci s'ar influenţa organele locale, 
chemate să facă estimaţia lor, prin intervenţiile ama
torilor locali, cari vor căuta să olbţină o arendaire pe 
un preţ (derizoriu, aşa cum rezultă din experienţa 
trecutului. 

6. Societăţile sau vânătorii cu reputaţie mare de 
ocrotitori şi organizatori de terenuri model de vână
toare, ar fi lăsaţi la discreţia organelor locale, unde 
de cele mai multe ori criteriile de selecţionare a aren
daşilor nu sunt acelea care trebuie să primeze la ale
gerea lor. 

Ei vor avea de luptat cu toate intervenţiile cari 
vor tinde la îndepărtarea lor fie delà terenurile în 
cari au sacrificat timp, pricepere şi bani, fie delà ob
ţinerea unor terenuri în care sunt dispuşi a face în 
viitor asemenea sacrificii. 

Este drept că actuala lege poate fi criticată pen
tru centralizarea excesivă a arendărilor în Capitală, 
•dar o soluţie intermediară rezultată din experienţa 
a peste 20 ani de aplicare a legii, o socotesc cea 
mai bună. 

Dacă în adevăr se intenţionează a se modifica 
legea de protecţie a vânatului şi reglementarea vâ
nătoarei cred că soluţia cea mai bună ar fi ur
mătoarea: 

aşiep(a(i... 

buie să fie şi în viitor, un organ imparţial şi condus 
numai de interesele ocrotirei vânatului şi nesupus nici 
unei influenţe de altă natură. 

Ca o garanţie în plus de imparţialitate s'ar putea 
admite ca cei nemulţumiţi de hotărîrea Direcţiunei 
dată în condiţiile de mai sus, cazuri cari vor putea 
fi foarte rare, să poată apela la hotărîrea Consiliului 
superior al vânătoarei în plenul său. 

Fiindcă vorbesc astăzi de arendări, voi vorbi 
despre o obiecţiune care s'a ridicat şi în trecut şi se 
ridică şi astăzi. 

Se obiectează că prin arendări se împiedică vâ
nătorii săteni locali de a vâna. 

La prima vedere obiecţiunea ar pare dreaptă. 
Analizând însă problema vedem, că ea nu este 

întemeiată, fapt ce voi căuta a dovedi mai jos. 
De obiceiu într'o comună sunt 5—10 vânători 

legali, adică vânători cari să exercite vânătoarea în 
conformitate cu legea şi cu principiile unei vânători 
corecte. Or este nedrept ca aceşti 5—10 vânători să 
vâneze fără nici o cheltuială pe terenurile a 4—500 
locuitori, cari nu au nici un profit din aceasta, pe 
când! prin arendare, arenda merge în bugetul comu-



nei pentru a se satisface nevoi de interes obştesc, 
care folosesc tuturor proprietarilor. Din arenzi sau 
construit biserici, sau făcut poduri, şosele, etc. cari 
folosesc tuturor. 

Nu este drept ca o minoritate, care de cele mai 
multe ori face din vânătoare un mijloc de câştig, să 
profite în acest scop de terenurile majorităţii fără 
nici o cheltuială. 

Pe de altă parte ejducaţia vânătorească a săteni
lor este mult înapoiată şi dorinţa de câştig face ca 
vânatul să fie destinat până la ultima expresie spre 
dauna economiei generale vânătoreşti a ţării. 

Deşi cele ce arăt mai sus sunt juste, totuşi nu 
trebu:e împiedecat vânătorul sătean de a exercita vâ
nătoarea. El trebuie educat şi transformat şi el în 
vânător corect. Sunt regiuni, în special în Ardeal, în 
care vânătorul sătean este un tot aşa de bun ocroti
tor ca un vânător intelectual, şi aceasta se datoreşte 
educaţiei ce a căpătat din contactul cu vânătorii in
telectuali. 

Pentru a se aiunge la acest rezultat şi pentru a 
face să dispară obiecţiunile ce se aduc arendaşilor 
propun următoarea soluţiune: 

Fie în lege, fie prin deciziune ministerială, să se 
pună în arendarea terenurilor comune, comunale sau 
composesorale, clauza contractuală că arendaşul par-

H. R1DER HAGGARD: 
ALLAN QUATERMAIN 

Capitolul L 
G o b o f a c e g r e v ă . 

Intr'o zi — era cam după o săptămână de când Al
lan Quatermain mi-a povestit întâmplarea lui cu „Cei 
trei lei" şi cu mişcătoareia moarte a lui Jim-Jim — ne în
torceam amândoi spre casă după o vânătoare de fazani. 
Quatermain avea un teren de vânătoare cam de două mii 
de acre, în jurul conacului pe care şi-1 cumpărase în 
Yorkshire, dintre care peste o sută de acre era pădure-
Era în doilea an de când se mutase în moşioara lui şi 
arendase terenul, şi deja i-a reuşit să aibă un frumos 
număr de fazani, deoarece Quatermain era un sportiv 
multilateral şi îi plăcea tot atât de mult să tragă cu ar
ma cu alice, ca şi cu carabina grea de calibru 8. In ziua 
aceia eram trei puşti, Sir Henry Curtis, bătrânul Qua
termain şi eu; dar Sir Curtis a fost obligat să plece pe 
la mijlocul după mesei, întrucât trebuia să întâlnească 
pe un angajat al său şi să-şi viziteze o fermă mai înde
părtată unde era nevoe să clădească o remiză nouă. Ur
ma totuşi să se întoarcă pentru masa de seară, şi să a-
ducă cu sine pe Căpitanul Good, deoarece Brayley Hali 
nu era decât la o depărtare de două mile de Grange. 

Am avut parte de o vânătoare foarte frumoasă, cu 
toate că am bătut numai unele părţi mai mărginaşe din 

# ) In lucrările scriitorului englez H. Rider Hag-
gard, revine des figura lui Allan Quatermain. — E un 
„afrikander" pasionat, vânător, aventurier, care cutreeră 
lumi necunoscute şi sălbatece, săvârşeşte fapte de armă 
uimitoare. Marea popularitate de care se bucură autorul 
a făcut Şi din acest erou al romanelor sale o figură po
pulară. II prezentăm şi noi cititorilor „Carpaţilor", publi
când traducerea unor capitole din romanul Maywa's re-
venge. In acest roman Allan Quatermain — care la bă
trâneţe s'a retras la o mică proprietate a sa din Anglia 
— povesteşte aventuri din Africa. Tovarăşii lui de vână
toare îl ascultă cu plăcere, — sperăm că acelaş lucru îl 
vor face şi cititorii noştri. 

ticular sau societate, este obligat a defalca din tere
nul arendat o suprafaţă oarecare, suficientă pentru 
ca Tânătorii săteni corecţi din comuna respectivă, 
având permisele legale, să poată vâna. 

Acest teren să fie pus în raotâ gratuit la dispozi
ţia sătenilor vânători, cari să exercite vânătoarea sub 
supravegherea şi îndrumarea arendaşului (societate 
sau particulari, cu obligaţia de a respecta în totul 
legea şt principiile de ocrotire. Vânătorul sătean ast
fel îndreptăţit a vâna să piardă acest drept dacă 
calcă legea, sau vânează în mod! destructiv si în afară 
de regulamentul de vânătoare ce se va stabili pentru 
acest teren, sau braconează pe terenuri străine. 

In acest mod se dă posibilitate vânătorului să
tean să vâneze pe terenul comunei sale fără chel
tuială şi în mod legal, i se face educaţia vânătorea
scă făcând din el un vânător corect şi se creiază o 
situaţie avantajoasă arendaşului principal, care în 
acest mod este scutit de braconajul vânătorilor din 
comună, cari neavând terenuri, împinşi de pasiunea 
vânatului, nu respectă legea şi terenul arendat. 

Pe de altă narte arendaşul în acest mod! îşi atra
ge simpatia vânătorilor săteni, cari la rândul lor vor 
căpăta foloase prin o educaţie vânătorească corectă, 
iar organizaţia generală vânătorească va folosi prin 
educarea vânătorilor săteni. 

D I N L I T E R A T U R A S T R Ă I N Ă 

POVESTEŞTE'» 
teren. Cred, că am împuşcat douăzeci şi şapte de cocoşi, 
un sitar şi câteva potârnicbi, pe care le-am coborât din un 
pâlc măricel. Pe când ne întorceam spre casă am trecut 
pe lângă o spinărie îngustă şi lungă, unde se ţineau 
totdeauna sitari, şi se mai găseau şi unu-doui fazani. 

— Ed! ce spui — zise bătrânul Ouatermain — oară 
să batem şi spinăria asta, pentru încheere? 

Am consimţit, şi el chemă pe paznicul care era ur
mat de o mână de gonaşi, şi îi dădu poruncă să bată spi
năria. 

— Foarte bine, domnule, — răspunse omul — dar s'a 
făcut întunerec deabinelea, şi vântul, a devenit furtună-
Nu va fi uşor să împuşcaţi sitari, dacă am ridica vreunul 
de aici. 

— Domnia ta, Jeffries, să-ţi baţi capul să ridici din 
desiş sitarii — răspunse repede Quatermain, deoarece 
nu admitea să fie contrazis în lucruri în legătură cu vâ
nătoarea — pe urmă împuşcarea lor e treaba noastră! 

Omul se învârti în călcâi şi pleacă bombănind. II 
auzirăm spunând paznicului ajutor: „Stăpânul ăsta al 
notru, nu zic, e om cumsecade şi bun vânător. Dar dacă 
ucide un sitar pe lumina şi în vântul acesta, să-mi spui 
cuţu"! 

Cred, că şi Quatermain îl va fi auzit, deşi nu spuse 
nimic. Vântul se întărea cu fiecare minută ce trecea şl 
pe când a început bătaia sufla ca din gură de tun. E-
ram aşezat la capetul din dreapta a spinăriei, care fă
cea o uşoară curbă, iar Quatermain stătea la cel din stân
ga, cam la patruzeci de paşi de mine. Intâiu trecu pe dea
supra mea ca un bolid un cocoş de fazan, dus de vânt. 
L-am greşit net cu ţeava dreaptă, şi în viaţa mea nu am 
fost atât de mulţumit de mine însumi, decât când l-am 
oprit cu focul al doilea, deoarece acesta nu a fost un foc 
uşor. In lumina scăzută abea l-am zărit pe Quatermain 
făcând din cap un semn de aprobare, când în mijlocul 
frământării lăstărişului bătut de vânt am auzit strigătul 
gonaşilor: „Cocoş în faţă, cocoş la dreapta"! Apoi urmă 
o explozie de strigăte: „Sitar la dreapta"!, „Cocoş la stân
ga", „Cocoş înainte"! 

Am ridicat privirea şi am descoperit un sitar, ca o 



umbră venind cu vântul în spate, ca o săgeată. In semi-
întunerec nu am fost în stare să-i urmăresc toate mişcă
rile, cum zbura în zig-zag printre copacii rari şi fără de 
frunze care se ridicau din spinărie; de fapt îl vedeam 
numai în clipele, când bătea din aripi. Iată, a trecut de 
mine — bang, şi o' bătae de aripi, — l-am greşit; bang de 
nou. De sigur, a căzut; nu! iată-1 trecând mai departe la 
stânga mea-

— Cocoş spre domniata! strigai şi păşii repede câţi
va paşi, aşa încât Quatermain să ajungă între mine şi 
zarea de pe urmă a zilei care se stingea, fiindcă voiam 
să văd, dacă îmi va „şterge ochii" amfitrionul meu. Ştiam 
că e un trăgător minunat, dar eram sigur, că sitarul a-
cesta îl va încurca. 

L-am văzut cum a ridicat arma, mărunţel şi aple
cat uşor înainte, şi în clipa aceia am observat ieşind în 
zarea scăzută 'a cerului doui sitari; la dreapta lui cel pe 
care l-am greşit eu, celălalt la stânga lui. 

In aceiaş frântură de timp se ridică un nou strigăt 
„Sitar în faţă"! şi privind pe deasupra spinăriei zării o 
a treia pasăre sus în văzduh, suflată ca o frunză cafenie 
tocmai pe deasupra capului lui Quatermain. Apoi a ur
mat cea mai frumoasă mică serie de focuri pe care am 
văzut-o în viaţa mea. Sitarul din dreapta sbura jos, nici 
zece yarzi deasupra lăstărişului, şi Quatermain 1-a luat 
cel dintâi fiindcă dintre toţi trei sitarii aceasta i-ar 'fi 
dispărut mai curând. Intr'adevăr, nimenea dacă nu ar 
fi avut ochii lua de şoim, nu ar fi putut ochi acest sitar. 
El însă îl văzu destul de bine, ca să-1 coboare la pământ 
ca pe o piatră. Apoi sucindu-se repede trase în a doua 
pasăre la o distanţă ca de patruzeci şi cinci yarzi şi o do
borî. In vremea aceasta sitarul al treilea îi ajunsese a-
proape deasupra capului, zburând foarte sus, dus dela 
spate de vânt, sus, cred, la o sută de picioare sau poate 
şi mai bine. L-am văzut petrecându-l cu ochii în vreme-
ce îşi deschise arma, scoase cartuşul din dreapta, strecu
ră unul plin, sucindu-se în vremea aceasta după sitar. 
Intre timp sitarul ajunse la aproape cincizeci de yarzi 
dela vânător, ca o săgeată. Ridicând arma, trase şi — 
ţintaş neîntrecut —, lovi pasărea. O nouă răbufneală de 
vânt luă sitarul mort şi îl duse înainte ca pe o frunză 
smulsă din un stejar, astfel încât căzu la pământ departe 
ca la o sută treizeci de yarzi, şi mai bine. 

— Să-mi spui adevărat, Quatermain — îl agrăii când 
ieşiră din goană bătăiaşii — adeseori faci asemenea is
prăvi? 

— Ei bine! — zâmbi sec — ultima dată, când a tre
buit să descarc trei focuri atât de grabnic, era vorba des
pre alt vâna t . . . ceva mai mare. Erau elefanţi. I-am ucis 
pe toţi trei, cum au căzut sitarii ăştia. Deosebirea e, că 
de data aceia era aproape să se întâmple invers; adică să 
mă omoare ei pe mine. Nu a fost glumă! 

In aceea clipă sosi paznicul: 
— S'a potrivit, domnule, să loveşti pe careva din

tre sitari?, întrebă cu aerul omului care nici decât nu aş
teaptă un răspuns afirmativ. 

— Da, Jeffries — răspunse Quatermain; pe unul îl 
vei găsi la liziera tufişului, pe celălalt colo la vre-o cin
cizeci de paşi, lângă arătura din stânga. •. 

Paznicul se întoarse mirat ca să caute cei doui si
tari, când Quatermain îl rechemă. 

— Stai puţin, Jeffries, zise. Vezi colo, ca la o sută 
patruzeci de yarzi copacul cela ciung? Acolo trebue să 
zacă al treilea sitar, în dreptul lui, cam la şasezeci yarzi 
înspre câmp. 

— Mi se pare, murmură Jeffries îndepărtându-se, că 
asemenea treabă nu am mai văzut, în viaţa mea. 

După aceasta am pornit spre casă, şi la timp potri
vit a sosit pentru masă Sir Henry Curtis şi Căpitanul 
Good, acesta din urmă în un costum de gală strâmt şi 
foarte ornamental. îmi aduc aminte, că vesta îi era de
corată cu cinci nasturi roşii de coral. 

A fost o masă foarte plăcută. Bătrânul Quatermain 
era în vervă, încântat, mi se pare, de amintirea victoriei 
lui asupra lui Jeffries, neîncrezătorul. Good de asemenea 
avea la îndemână o mulţime de istorisiri. Ne-a povestit 
o istorie miraculoasă, despre o vânătoare a lui de ibex 
în Kaşmir. Dupăcum ne-a arătat Good, patru zile în şir, 
dimineaţa şi seara s'a căznit să apropie un pâlc de ibex. 
In sfârşit, în dimineaţa celei de a şeasa zi, a reuşit să 
ajungă la distanţa bătăii de carabină. Pâlcul consta din 
un splendid berbec, cu coarne atât de lungi încât mi-© 

teamă să scriu aici măsura lor, şi din cinci sau şase oi. 
Good se târâse anevoios pe burtă, căutând acoperemânt 
după stânci, până a ajuns la vre-o două sute de yarzi 
depărtare, apoi aşeză în spata berbecului musca armei. 
In această clipă însl, se întâmplă oeva neprevăzut. In 
vârful unui munte apropiat apăru figura unui indigen, 
care hoinărea pe acolo. Oile s'au întors deodată, şi sărind 
peste nişte stânci, dispărură din ochii lui Good. Berbecul 
cel bătrân însă luă ! o altă direcţie. In faţa lui se găsea 
o crăpătură de stâncă largă de cel puţin treizeci de pi
cioare. Luă avânt şi sări. Pe când era în aer, Good trase 
şi îl lovi mortal. Berbecul făcu în săritură o întorsătură 
complectă aşa încât ajunse cu coarnele în contra buzei 
de stâncă de dincolo, şi rămase atârnat. Acolo a stat, 
mort, până a încunjurat Good pe departe prăpastia, şi 
aruncând de sus cu isteţime un lasso 1-a putut scoate, ca 
pe un peşte în undiţă. 

Această istorisire a agitatei întâmplări a fost primi
tă de o neîncredere nemeritată. 

— Ei bine, camarazi! Dacă domniile voastre nu vreţi 
să credeţi că povestirile mele sunt adevărate — după cum 
ceea pe care v'am spus-o cuprinde sfântul adevăr —, poate 
careva dintre voi va putea să ne spună una mai bună. 
Eu nu am să cercetez dacă e adevăr sau fantezie. — Si 
Good se cufundă într'o tăcere plină de demnitate. 

— Acum, Quatermain — intervenii eu — nu te lăsa 
bătut de Good. Să ne spui cum ai ucis cei trei elefanţi, 
de care pomeneai îndată dupăce ai împuşcat sitarii. 

— Bine, — zice Quatermain sec, cu o scântee ştren
gărească în ochii lui cafenii —, e o treabă foarte anevo
ioasă să iei şi să ţii urma lui Good. Intr'adevăr, dacă nu 
am ţinea minte aceea girafă în plină goană, pe care — 
îţi aminteşti Curtis — am văzut-o cum a dat-o peste cap 
Good la trei sute de yarzi cu carabina Martini, ar trebui 
să spun, că şi aceasta întâmplare e o poveste imposibilă. 

Aici Good ridică privirea, cu un aer de indignată 
inocenţă. 

— Totuşi — îşi începu lunga povestire Quatermain, 
ridicând şi aprinzându-şi luleaua — dacă vreţi, fârtaţi-
lor, am să vă torc caerul unei istorisiri. In careva dintre 
serile trecute v'am vorbit despre cei trei lei, şi despre fe
lul cum leoaica a terminat cu bietul meu „voorlooper" 
Jim-Jim, boy-ul, pe care l-am îngropat apoi în sacul de 
pâine. 

După această întâmplare m'am gândit, că ar fi bine 
să mă odihnesc puţin, şi astfel, ajungând să cunosc un 
om cu minte speculativă, m'am hotărît să deschidem o 
prăvălie în Pretoria, întemeiată pe strict principiu de 
plată în bani gata. înţelesul nostru a fost, ca eu să gă
sesc capitalul, iar el să aducă experienţa lui comercială. 
Tovărăşia noastră nu a avut viaţă lungă. Burii refuzau 
să facă cumpărături în numerar, şi după un răstimp de 
patru luni tovarăşul meu a rămas cu capitalul iar eu cu 
experienţa. După această încercare am ajuns la convin
gerea, că nu sunt făcut să fiu negustor şi mai având 
în buzunar patru sute de lire sterline, mi-am trimis co
pilul, pe Harry, la o şcoală în Natal, şi cumpărând din 
banii ce mi-au mai rămas echipamentul trebuitor, am 
pornit în o expediţie mare. 

De data aceasta m'am hotărît să intru mai adânc în 
spre interiorul Continentului African, decât am făcut-o 
înainte; de aceia în schimbul alor câteva lire m'am îm
barcat pe un bric comercial, care făcea ruta între Durban 
şi Delagoa Bay. Dela Delagoa Bay am pornit spre inte
rior, întovărăşit de douăzeci indigeni care îmi duceau lu
crurile, cu gândul să cârmesc spre nord, în direcţia Lim-
popo, înaintând paralel cu coasta, la 6 depărtare dela a-
ceasta ca de o sută cincizeci mile. In cele douăzeci de zile 
dela începutul drumului nostru, am suferit mult de fe
bră, adecă au suferit oamenii mei, deoarece eu socot că 
sunt imun faţă de febră. îmi dădea multă trudă îndato
rirea mea de a procura carne pe seama expediţiei noas
tre, deoarece, deşi regiunea pe care o traversam era foar
te rar populată, nu se găsea pe acolo decât extrem de pu
ţin vânat. De fapt în tot acest răstimp abea am putut 
împuşca animal mai mare decât antilope de apă**), şi 
după cum ştiţi carnea antilopei de apă nu este o hrană 
prea aleasă. Apoi, în ziua a douzecea am ajuns la malul 
unui râu mărişor, numit Gonoroo. Am trecut râul şi am 
luat direcţia spre un lung şir de munţi, a căror creste 

* * ) Waterbuck—Cobus ellipsiprymnus. 



albăstrii le puteam zări în orizontul îndepărtat asemenea 
unor umbre şterse. Cred, că aceşti munţi sunt continua
rea masivului Drakensberg, care tiveşte coasta Natalului. 
Din acest masiv iasă un pinten uriaş vre-o cincizeci de 
mile spre coastă, sfârşindu-se abrupt într'un pisc îns
păimântător. Acest pinten de munţi, după cum am cons
tatat, despărţea teritoriile alor doi şefi de trib, cu numele 
Nala şi Wambe. Teritorul lui Wambe era spre nord, cel 
al lui Nala în partea dinspre sud. Nala domnea asupra 
unui trib de Zuluşi corciţi, numit Butiana, iar Wambe 
asupra unui trib cu mult mai numeros numit Matuku, 
care prezintă lămurite caracteristice de rasă Basutu. Oa
menii din aceste triburi, au la casele lor uşi şi cerdacuri, 
prelucra perfect pieile, şi sunt îmbrăcaţi în haine, nu nu
mai în cingători de brâu. Pe vremea aceia. Butiana erau 
în o oarecare măsură supuşi tribului Matuku, de când, 
înainte cu vre-o douăzeci de ani, au fost atacaţi de Ma
tuku, au fost trecuţi prin un masacru sângeros şi dobo
râţi Ia pământ. Tribul Butiana începea acum să se ridice 
de nou şi, după cum vă puteţi imagina, nu iubeau prea 
mult pe Matuku. 

Pe când înaintam mi s'a spus că ar fi mulţi elefanţi 
în pădurii* dese care se întind pe coastele şi la poalele 
munţilor care mărginesc teritorul lui Wambe. De aseme
nea am auzit ştiri foarte rele despre acest şef de trib, car© 
îşi avea reşedinţă într'un Kraal***) de pe povârnişul 
muntelui, care era atât de bine fortificat încât în mod 
practic era inexpugnabil. Mi s'a spus, că Wambe era oel 
mai crud şef din aceste părţi ale Africei şi că a ucis cu 
o deosebită cruzime o întreagă partidă de Englezi, care 
înainte cu vre-o şapte ani a intrat în regiunea lui ca să 
împuşte elefanţi. Aceşti Englezi aveau cu ei călăuză pe 
un vechi prieten al meu, John Every, şi de multeori am 
fost cuprins de tristeţă aducându-mi aminte de năpraz-
nica lui moarte. Cu toate aceste — cu voia sau fără voia 
Iui Wambe — m'am hotărât să vânez elefanţi în acest 
teritor. Nu mi-a fost niciodată frică de indigeni şi nici nu 
aveam în gând ca de data aceasta să-mi arăt duşmanu
lui penele albe. După cum ştiţi şi voi, camarazilor, eu 
sunt o lecuţă fatalist, şi astfel am ajuns la concluziunea, 
că dacă e dat ca acel Wambe să mă trimită să mă întâl
nesc cu vechiul meu prieten John Every, am să merg, şi 
cu asta se va fi terminat toată povestea. Deocamdată eu 
aveam în gând să împuşc elefanţi, în deplină seninătate. 

In ziua a treia dupăce am văzut piscul cel înalt, 
ne găseam subt umbra lui uriaşă. Ţinând drumul pe 
lângă râul care şerpuia prin păduri la poalele piscului, 
am ajuns în ţara înfricoşatului Wambe. Acest lucru nu 
s'a întâmplat însă fără de q oarecare diferenţă de opinie 
dintre mine şi oamenii care mă însoţeau, deoarece, când 
am ajuns la locul în care presupuneam că se întinde ho
tarul lui Wambe, aceşti oameni şi-au descărcat poverile, 
s'au aşezat pe pământ si au declarat hotărît, că ei nu 
mai merg nici un pas înainte. M'am aşezat şi eu şi am 
început să discut cu ei, înfăţişându-le pe cât am fost în 
stare, convingerile mele fatalistice. Dar nu am reuşit să-i 
fac să vadă lucrurile în aceiaş lumină. — „Acum — zi
ceau ei — pieile lor sunt întregi; dacă însă vor intra în 
ţara lui Wambe, fără învoirea, acestuia, în curând vor fi 
ca o frunză mâncată de apă. E lucru cuminte din partea 
mea să le spun, că dacă se va întâmpla aşa, va fi voia 
Ursitei. Da, Ursita se plimbă dealungul şi dealatul ţării 
lui Wambe, dar până când ei vor rămâne pe din afara 
acestei ţări, nu se vor întâlni. cu Ursita". 

— Bine, mă adresai lui Gobo, conducătorul oameni
lor mei; şi ce aveţi de gând să faceţi? 

— Avem de gând să ne întoarcem la coastă, Macu-
mazahu, — răspunse insolent. 

— Asta vă umblă prin cap? mă răstii, fiindcă mi se 
vărsase fierea. La toată întâmplarea, stimate domn Gogo, 
tu şi câţiva din tovarăşii tăi, nu au să ajungă niciodată 
la coastă. Uită-te aici, prietene, — şi zicând aceste mi-am 
luat carabina şi m'am aşezat liniştit cu spatele la_ un 
copac gros — acum am terminat să mănânc de amiazi, 
si nu am nimic contra ca să-mi pierd ziua de azi aici-
Dacă tu, sau oricare din oamenii tăi face un sinsrur pas 
către coastă, trag în tine, si în cel ce pleacă. Si voi ştiţi, 
că gloanţele mele nu au obîeeiu să meargă alăturea. 

Gobo strânse în mână lancea pe care o purta — spre 
norocul meu, toate puştile erau adunate lângă copac. —, 

* * * ) Sat întărit cu palisade, etc. 

apoi se întoarse ca şi când ar voi să plece. Ceilalţi oa
meni îşi aţintiră asupra lui ochii, încordaţi să vadă ce se 
întâmplă. M'am ridicat, am îndreptat carabina spre el şi 
deşi luase o vitează atitudine de nepăsare, am observat, 
că toată vremea arunca priviri nervoase spre mine. Când 
s'a îndepărtat vre-o douăzeci de yarzi, i-am grăit foarte 
liniştit: 

— Acum, Gobo, întoarce-te, sau trag. 
Recunosc, că asemenea acţiune din partea mea era 

una îndrăzneaţă. Nu aveam nici un drept să-l-ucid pe 
Gobo sau pe altcineva, din cauza că ei refuzau să rişte 
moartea intrând pe pământul unui şef duşmănos. Dar 
am simţit, că dacă voiam să-mi păstrez autoritatea, era 
cu desăvârşire necesar să împing lucrurile'până la ultima 
extremitate, chiar dacă ar trebui să-1 omor. Astfel stă
team acolo, fioros ca. un leu, ţinând îndreptată carabina 
drept în coastele lui Gobo. Atunci Gobo, simţind că situa
ţia a devenit fierbinte, cedă. 

— Nu trage, Boss, urlă ridicându-şi spre cer mâi
nile- Am să merg cu tine. 

— Cred şi eu că ai să vii, îi răspunsei liniştit. După 
cum vezi Ursita se plimbă şi în afara hotarelor lui Wam
be, tot aşa ca şi înlăuntrul lor. 

După aceasta nu am mai avut nici o scârbă, fiindcă 
Gobo era vătaful lor, şi când s'a năruit Gobo, s'au năruit 
şi ceilalţi. Fiind astfel restabilită armonia, am trecut gra
niţa, şi a doua zi am început să vânez cu toată râvna. 

(Va urma). 

TABEL 
cu numerotarea alicelor după provenienţă şi diametrul in 

milimetri 

Diametrul 
in mm 

No. metric 
internaţional 
No. de Paris 
No. German 

Englez 
No. 

Austriac 
No. 

5 0000 A A A 1 
4,75 (4s/4) 000 A A 2 
4,50 (4i/2) 00 A 4 
4,25 (4V 4) 0 BBB 5 
4 1 BB 6 
3,75 (S»/«) 2 B 7 
3,50 (3i/ 2) 3 2 8 
3,25 (3V4) 4 3 9 
3 5 4 10 
2,75 (88/4) 6 6V« 11 
2,50 (2V8) 7 6 12 
2,25 (21/4) 
2 

8 8 14 2,25 (21/4) 
2 9 9 15 

TABEL 
indicând bătaia maximă a alicelor 

A l i c e Bătaia maximă 
Corespunde 

cu un unghiu 
de tragere 

2 mm 170 metri 160 
2V2 mm 210 . 
3 mm 245 , 18» 
3*/2 mm 280 „ 
4 mm 315 , 19° 
5 mm 380 „ 

Glonţ sferic 
cal. 16 990 „ 
cal. 12 1060 , 250 



I. 

La „O măsură greşită*4 

Primim din partea d-lui V. Negrilă, Preşedintele 
„Federaţiei vânătorilor şi protectorilor de capre negre din 
România" următoarea adresă: 

Domnule Director! 
Vă rog să binevoiţi a publica prezentul răspuns al 

subsemnatului referitor la articolul „O măsură greşită" 
din Nr. 1/1946 al Revistei „Carpaţii". 

Intâiu de toate trebue să fac constatarea, că artico
lul susmenţionat cuprinde unele inexactităţi fundamen
tale. 

Nu este adevărat, că „s'a mai întâmplat înainte cu 
2 ani o asemenea prelungire a epocei de vânare a capre
lor negre". Adevărat este că şi în anul 1944/45, adecă a-
cum un an, s'a aprobat prelungirea epooei de vânare. 

Nu ştiu, dacă prelungirea pentru 1943/44 s'a dat la 
dorinţa şi la vre-o presiune străină. Dar cred că adevă
rat însă este, că în fiecare an, adecă şi în anul 1943/44, 
Federaţia Protectorilor şi. Vânătorilor de Capre Negre 
din România a intervenit pentru prelungirea epocei de 
vânare, şi Direcţiunea Ec. Vânatului a dat această pre
lungire la intervenţia în scris a Federaţiei. 

Afirmaţia ca pe la Anul Nou al anului 1944 în gara 
Braşov ar fi fost „stârvurile îngheţate a unui mare nu
măr de capre negre" — nu poate corespunde realităţii, 
întrucât eu ca braşovean şi ca preşedinte al Federaţiei 
Prot. şi Vânăt, de Capre Negre n'am nici o cunoştinţă 
de aceasta. 

Fireşte deci, concluzia articolului de mai sus, bazată 
pe premize false, nu poate să fie nici ea decât numai 
falsă. 

Acum trec la fondul articolului. 
Prelungirea pentru anul 1945/46 s'a dat to la inter

venţia subsemnatului, făcută în numele vânătorilor de 
capre negre din Ţara Bârsei, şi la cererea adresată Fede
raţiei de Dl Dr. Simion Vulcu, fostul preşedinte al Fede
raţiei şi specialist" recunoscut în materie de capre negre, 
care are în arendă terenele de capre negre din masivul 
muntos al Retezatului. 

Pentru această iniţiativă şi intervenţie, subsemnatul 
îmi iau toată răspunderea mea morală ca vânător corect 
pentru toţi vânători corecţi, care vânează capra neagră 
numai cu dibui- Dacă cineva vânează necorect, să-şi ia 
pedeapsa meritată. Acest lucru nu are nimic de a face 
cu decizia prelungirei epocei de vânare a caprelor negre, 
căci ştim foarte bine, şi cred că o şti© şi autorul artico
lului susamintit, că numărul vânatului de capră neagră, 
ce poate fi împuşcat, este în fiecare an limitat. In anul 
acesta la propunerea subsemnatului a fost redus cu 20% 
acest număr, ştiind că braconajul a crescut în ultimii 
ani pentru toate terenele de capre negre. Ori fiind redus 
şi limitat acest număr, îmi permit a întreba pe Dl autor 
al articolului, ce importanţă şi ce influenţă rea poate a-
vea prelungirea epocii vânării asupra ocrotirii caprelor 
negre? 

0 ştim cu toţii că paza terenelor de capre negre, lasă 
mult de dorit, este aşa zicând inexistentă. Pe toată ţara 
nu există decât 1 sau 2 paznici specialişti de capre negre, 
încolo terenele sunt fără pază. Deci în astfel de împreju
rări nu este oare mai bine ca epoca vânării să fie mai 
lungă, când repet şi aşa numărul de împuşcat este limi
tat, că adevăraţii vânători corecţi de capre negre, care 
cheltuesc pentru aceste terene, să poate ieşi mai des în 
teren ca în felul acesta terenul să fie mai bine suprave-
ghiat şi apărat de braconieri, ori preferă autorul artico
lului ca să iese mai bine branconieiri în teren ca să se poa-
hrăni tăietorii de lemnie dela munte în timpul iernei cu 
carne de capră neagră, după cum s'a putut constata acest 
lucru în mai multe rânduri şi în diferite terene? Da, „he
catombe" zic şi eu, dar nu din partea vânătorilor cu per
misie în regulă, ci din partea braconierilor, a căror ac
tivitate dezastruoasă trebue suprimată cu orice mijloc. 

Particularitatea vânătoarei de capre negre necesită 
mult timp şi reclamă vreme bună, şi dieaceea din nou pro
pun, ca epoca vânării caprei negre să fie prelungită pen
tru totdeauna la 4 şi K luni pe an, căci din acest timp 

D I S C U Ţ I I 
cel puţin jumătate este vreme rea, când nu se poate vâna 
de loc. Afară de acestea mai amintesc, că iarna vânătoa
rea de capre negre este cu mult mai grea ca toamna, şi 
sunt puţini aceia, ce pot suporta greutăţile în leigătură 
cu această vânătoare, pe lângă micul rezultat. Iar dacă 
există mai mulţi dintre ceilalţi, care nu sunt capabili de 
aceste mari sforţări fizice şi vânătoreşti, să nu-i invidieze 
pe cei ce îşi pot ajunge la un rezultat, care să le dea 
o adevărată fericire vânătorească. 

Direcţiunea Economiei Vânatului a înţeles foarte 
bine situaţia şi ca atare a decis foarte bine în sens ade
vărat vânătoresc, când a prelungit epoca vânării capre
lor negre. 

In concluziune repet încă odată, că îmi iau întreagă 
răspunderea morală pentru intervenţia mea, care cu con
ştiinţa împăcat*' P°t spune, că a fost bună şi reclamată 
de motive adevărat vânătoreşti. 

De altfel observ, că pentru stabilirea exactă, dacă în 
adevăr s'au vânat „hecatombe" după data de 1. XII . 1945, 
am intenţia a întreprinde din partea Federaţiei o< cerce
tare, constatând numărul caprelor negre împuşcate înain
te şi după 1. XII . 1945. 

Cu deosebită stimă 
Preşedintele Federaţiei Protectorilor şi 

Vânătorilor de Capre Negre din România 
Dr. Vaier Negrită 

Articolul nostru din No. 1/946, a avut darul să stâr
nească discuţie şi deci lămurire. Intervenţia prietenului 
nostru, Dl Dr. Vaier Negrilă, unul dintre cei mai califi
caţi şi mai scrupuloşi vânăori de capre negre, e o contri
buţie de mare preţ. Ii mulţumim pentru- ea- Lămureşte în 
prim rând originea propunerei prelungirea epocei de' vâ
nătoare a caprelor negre în anii 1943—1946 — origine, pe 
care noi, din eroare de informaţie, o propuneam în altă 
parte. Dar mai ales aduce argumente. 

Nu suntem de aceiaş părere cu Dl Dr. V. Negrilă. 
Totuşi admitem, că poate să aibă d-sa dreptate. Ne adu
cem fiecare argumentele, din care se vor putea trage con
cluzii şi convingeri. Poate vom fi noi cei — nu învinşi —, 
ci convinşi; poate îşi vor revedea cei din cealaltă tabără 
opiniunea. De sigur păstrând cu toţii aceleaşi vechi' sen
timente care ne-au unit şi trebue să ne unească până în 
capet. 

In numărul trecut al revistei noastre am discutat pe 
puncte motivele pe temeiul cărora „Federaţia" a cerut 
prelungirea din sezonul acum trecut (1945/46). Nu vom 
repeta acele argumente, ci vom face numai câteva obser
vări asupra celor cuprinse în scrisoarea de mai sus-

Dl Dr. V. Negrilă în prim rând invocă două corective, 
care ar face nedăunătoare vânarea caprelor negre prelun
gită şi în lunile de iarnă: 

1. îşi ia răspunderea morală pentru vânătorii co
recţi, care vânează capra neagră numai cu dibui. In ur
mare nu ar fi întemeiată învinuirea noastră, că în lunile 
de iarnă, când caprele negre sunt mai ales în pădure, sunt 
masacrate cu goana. 

Aşa ar fi, dacă vânarea caprelor negre s'ar face de 
toţi vânătorii numai la apropiat. Dar avem oare vreun 
text de lege sau ordonanţă etc, care să fixeze, că caprele 
negre nu e îngăduit, e oprit să le vânezi cu goana? Nu 
avem. Deci un vânător cu permis şi teren în regulă, are 
dreptul să le vâneze cu gonaşi- In schimb putem noi să 
afirmăm, că face un lucru neiertat, şi să-1 oprim? Evi
dent: nu! Suntem siguri, că Dl Dr. V. Negrilă, şi alţii (în
tre care se înşiră şi modestul vânător de capre negre care 
scrie aici), nu au prin gând să vâneze la goană, şi nu 
au făcut-o niciodată. Dar, (fără modestie), acesta e un 
rafinament al corectităţii vânătoreşti, dincolo de hotarul 
care desparte pe „vânătorul corect" de cel „incorect". Am 
vrea să auzim, dacă aceiaş angajament solemn şi l-ar pu
tea lua Dl Dr- Negrilă pentru toţi vânătorii, care 4n ca
drele legale, vânează capre negre. Ne îndoim, că ar putea 
afirma că toţi cei ce vânează iarna capre negre, au re
nunţat la metoda uşoară, fructuoasă şi legală, de a vâna 
cu goană, ci fac numai splendidul sport, atât de greu şi 
îngreunat de iarnă, al vânătoarei la apropiat. 

Noi nu vedem deci temeinic acest corectiv prim. 



2. In al doilea rând, Dl Dr. V. Negrilă ne întreabă, 
fiind limitat numărul de capre negre admis la împuşcare, 
„ce importanţă şi ce influenţă rea poate avea prelungirea 
epocei vânătorii asupra ocrotirei caprei negre"? 

Teza e foarte bine pusă: pe noi ne interesează în a-
ceastă discuţiune ocrotirea caprei negre. Mai ales după 
dezastruoasa diminuare din anii din urmă. Iată răspun
sul la întrebarea care ni se pune. 

Rămânând în ideea ocrotirei accentuată, necesară 
azi oare e preferabil să se împuşte întreg numărul de ca
pre negre admis? Suntem datori să împuşcăm acest nu
măr?, aşa, încât dacă el nu a fost atins, e indicat să fie 
prelungită epoca, pentruca necondiţionat să fie ucis nu
mărul de capre negre admis? 

Numărul admis e unul maximal, nu unul obligator. 
Dacă am da o altă interpretare acestei îngrădiri, ar trebui 
să se admită de D. E. V. o cerere pe care aşi face-o în 
sensul următor: In terenul X mi s'a admis să împuşc 4 
tauri de cerb. Nu i-am împuşcat, fiindcă am fost bolnav 
în sezon, sau am fost împiedecat de alte treburi (sau 

spun — că nu i-am împuşcat fiindcă i-am greşit). Eu 
am dreptul să impuse acolo 4 cerbi. Deci D. E. V. să-mi 
îngăduiască să-i împuşc în Februarie. 

Cred, că nu mi s'ar admite această cerere, înteme
iată şi încadrată de altfel perfect în argumentaţia făcută 
în scrisoarea de mai sus. 

Dar, acceptând această teză, de ce am mai fixa în 
general epoca de vânătoare pentru vânatul, care poate fi 
împuşcat numai cu o îngăduiire care limitează numărul? 
Aşa: cerb, căprior, capră neagră. Mai ales când e vorba 
de masculi, cari nu poartă în ei pui, nici nu alăptează 
etc. Ar fi perfect raţional să spui: ai dreptul să împuşti 
5 ţapi în terenul cutare; e treaba d-tale când îi împuşti 
fiindcă din punct de vedere al numărului scos din teren 
5 e tot 5, fie primăvara, fie vara, toamna sau iarna! 

Dar sunt considerenţii de ocrotire, care impun limi
tarea în timp, chiar şi pentru vânatul ce se împuşcă cu 
permis limitativ, şi acelea sunt valabile şi pentru capra 
neagră. 

Deci nici această restricţie — corectiv nu e de na
tură să ne convingă. 

In fine se aduce iarăşi argumentul pazei, care lip
seşte azi, şi e suplinită prin excursiile de iarnă ale vâ
nătorului însuşi. In numărul trecut am combătut acest 
argument. Nu repetăm. Doar insistăm, că lipsa de pază 
actuală nu e corectată prin mijlocul propus, ci prin cel 
natural şi apropiat: instituirea pazei, care a lipsit în anii 
din urmă. Societăţile şi particularii, care au terene de 
capre negre să angajeze iarăşi pazndcii, să fie obligaţi să 
facă aceasta. 

Care e piedeca, pentru care nu ar putea-o face? Şi 
până când ar exista o asemenea piedecă (pe care noi nu 
o cunoaştem)? Ar însemna, ca de acum înainte, terenele de 
capră neagră să fie lăsată doar în paza vânătorului. Or, 
ştim, ce ar însemna aceasta! 

E de discutat, dacă in vreme de belşug, deci nu ca 
cea de azi, când o severă ocrotire se impune, ar fi raţio
nal sau nu să fie prelungită epoca de vânătoare la 4 ^ 
luni, — de dragul vânătorilor. Nu am fi nici noi „invi
dioşii", care ne-am opune. Dar acest caz nu e în discu-
ţiunea noastră actuală, încât noi vorbim pro Mc et nune, 
dacă azi, când avem un dezastru în caprele negre, e com
patibil cu ideea şi porunca de ocrotire, să se dea ocazie 
vânătorilor să împuşte mai multe capre negre, prelungind 
excepţional epoca normală de vânare a lor. Nu vedem po
sibil decât un răspuns negativ. 

Sperăm cu tot dinadinsul, că acest amical schimb 
de vederi va îndemna şi pe alţi cunoscători ai materiei 
sa îşi spună cuvântul. Aşteptăm în special cuvântul prie
tenului nostru d. Vulcu, reputat cunoscător al materiei, 
care — dupăcum vedem din scrisoarea de mai sus — ar 
reprezenta teza contrară nouă. D-sa, şi alţi vânători, au 
la îndemână acum două rânduri de argumente; le pot 
combate. Şi poate ne vor convinge. 

Dacă se va continua, cum am dori, această discuţiu
ne, poate vom mai lua cuvântul şi nai. 

Până atunci: toată încrederea noastră în bunele in-
tenţiuni al „Federaţiei" şi ale conducătorilor ei, şi toate 
amiciţiile noastre Dlui Vaier Negrilă. 

II. 

La „Măsuri fără rost" 
„Mă rog frumos", să nu fie cu supărare, dar mă 

simt nevoit, ca să-1 contrazic pe Dl S. Vulcu, Sebeş, în 
privinţa celor susţinute de D-sa, în articolul cu titlul de 
mai sus. („Carpaţii" No. 11—12, 1945). E vorba de epoca 
în care să fie admisă împuşcarea căprioarelor. 

Nu am onoarea, de a-1 cunoaşte personal pe Dl Vul
cu, dar îmi este prea bine cunoscut, în urma lucrărilor 
ce a publicat în paginile revistei noastre şi cu care şi-a 
câştigat stima şi recunoştinţa cetitorilor. Şi tocmai de 
aceea sper, că dacă ne găsim acum — doi vânători bă
trâni — discutând despre o problemă vânătorească, din 
aceasta nu se poate isca nici o supărare. 

Astfel fiind, cred că putem intra „in mediaş res", 
fără mult înconjur. 

Nu ar fi bine, susţin, dacă s'ar împuşca căprioarele 
în lunile Iulie—Septembrie. Cam pe la 15 Iulie începe go
nită. Iezii atunci, deşi mici, sunt părăsiţi de mama lor, 
căci domnia ei pleacă în voiaj de nuntă. Pădurea în 
acel timp, este verde-deasă, oferind scut şi hrană îmbel
şugată. In realitate, capra vine din când în când, ca să-şi 
vadă iezii, dar de altfel, în tot timpul goniţei umblă sin
gură, respectiv în tovărăşia ţapului. Sunt sigur, că în 
aoest timp mulţi dintre iezi cad pradă răpitoarelor. M'am 
mirat adesea, de această măsură a naturei şi nici nu o 
înţeleg pe deplin, dar aşa este şi noi nu o putem schimba. 

Cunoscând aceasta, vedem însă, că despne o căprioa
ră, pe care o vedem umblând în acel timp al anului, fără 
ied, nici decum nu putem să ştim, dacă este stearpă, vă-
tuie, sau dacă are ascunşi undeva în desiş tainic 1, sau 
2 iezi. Deci atunci, la nici un caz nu putem împuşca că
prioare, căci iedul, care va putea el să hălăduiască timp 
de vre-o lună şi fără mama lui, după aceea, va avea ne
apărat nievoe de ea- Cred că nu trebue să mai arăt şi pen
tru ce. 

In ce priveşte „stearpa", este o problemă mult mai 
complicată, decât s'ar crede. Nimeni nu poate afirma des-

' pre un vânat femelă, dacă este sterp, saă nu, decât even
tual acela, care se găseşte în tot timpul anului pe teren 
şi cunoaşte vânatul, exemplar cu exemplar, apoi, mai 
este şi foarte bun cunoscător în materie. Astfel, nu risc 
să supăr pe nimeni şi nici să exagerez, dacă afirm, că 
pe lângă împrejurările dela noi, nu există asemenea vâ
nător, fie ©1 „sportiv", fie paznic. Căci, chiar dacă am 
avut posibilitatea să observăm în decursul unui an în
treg — umblând mereu fără viţel, sau ied — o ciută, sau 
o capră şi suntem siguri, că nici într'un caz nu am în
curcat-o cu alta; nici atunci nu putem să ştim, dacă este 
într'adevăr stearpă, căci nu putem să ştim, dacă nu şi-a 
lepădat sarcina din vne-o cauză, care poate să fie boală 
trecătoare, accident, sau fiindcă au alungat-o ore întregi, 
cine ştie ce dulăi. Tot aşa nu putem să ştim, dacă puiul 
nu i-a fost ucis de vre-un braconier, animal răpitor, sau 
câine, etc Ar trebui deci — dacă ar fi posibil — să obser
văm aceeaşi ciută, sau capră, cel puţin timp de 2 ani 
consecutivi, ca să putem afirma, că nu mai este element 
de prăsi] ă. 

Apoi, chiar dacă avem pe teren o asemenea stearpă, 
trebue să ştim, că tocmai ciuta şi capra bătrână sunt 
acelea care conduc ciopoarele, iar nici decum cerbii, sau 
ţapii. Sterpele sunt deci elemente foarte utile, care deşi 
nu reproduc, dar datorită experienţelor adunate în de
curs de ani mai mulţi şi în urma vigilenţei, scapă de pri
mejdii tocmai elementele de reproducţie. 

Aşa fiind, e inutil să urmărim sterpele, iar dacă e 
vorba, ca să împuşcăm şi câteva căprioare, aceasta putem 
face mai uşor şi mai corect în Noembrie—Decembrie, 
când sunt adunate în ciopor, deci le putem compara între 
ele şi putem alege pe aceea, care pare a fi cea mai piper
nicită. Desigur, va trebui să deosebim şi sexele, ceea ce 
nu e lucru mare, pentru un vânător cu oarecare experien
ţă şi cu „ochiu". 

împuşcarea vânatului femelă, nu e problemă sim
plă şi nici decum nu trebue să fie lăsată pe seama vâ
nătorului, care abia îşi „consumă" prunul permis de vâ
nătoare, doar în cazul, dacă este condus de altul, mai în
cărunţit. 

Atâta pe scurt, căci am mai scris despre aceasta şi 
mai ales, precum foarte bine spune Dl Vulcu, deocamdată 



nu avem căprioare de împuşcat, ba ne putem numi noro
coşi, dacă peste câţiva ani, vom mai avea astfel de vânat. 

Asta era discuţia. Acum îmi umplu paharul, îl în
chin D-lui Vulcu şi zic: Pro pace, ex! 

C. A. V. Popescu 

III. 

Noui decizii ministeriale 
referitoare la vânătoare 

Publicăm în altă parte unele importante decizii mi-, 
nisteriale recente, care interesează vânătoarea şi organi
zarea ei. Ele reflectează vederile dlui Ing. cons. silvic 
Aurel Comşia, care după cum am anunţat şi noi, a re
venit în fruntea D. E. V. Considerând importanţa lor, 
atragem deosebita atenţiune asupra lor, şi credem de 
bine să le examinăm şi noi, în unele dispoziţiuni ale lor. 

1. Prin deciziunea din 28 Ianuarie 1946 (No. 157, M-
O. No. 29 din 4. I I . 1946) se revine la sistemul vechiu în 
ceea ce priveşte societăţile de vânătoare: Societăţile de 
vânătoare trebue să aibă personalitate juridică, conform 
Legii persoanelor juridice. Apoi se admite în cazuri ex
cepţionale crearea de „Asociaţii vremelnice de vânătoare". 

înfiinţarea acestora din urmă e prevăzută numai în 
cazuri cu totul excepţionale şi în scop bine determinat, de 
colonizare şi redresare şi cu obligaţiuni în acest sens. Ele 
pot avea cel mult 12 membri cotizanţi şi au o durată ega
lă cu ceea a contractului de arendare. Aprobarea înfiin
ţării acestor asociaţiuni se face de Ministerul Agriculturii 
şi Domeniilor, după referatul bine motivat al Inspecto
rului de vânătoare şi cu avizul favorabil al Consiliului 
superior al vânătoarei. 

In asemenea condiţii, aceste asociaţiuni au caracte
rul şi scopul unora de ocrotire şi de răspândire sau colo
nizare a unor specii de vânat şi foarte puţine pot fi con
siderate ca asociaţiuni pentru a înlesni membrilor vână
toarea. Aceasta, de sigur, presupunând, că se vor executa 
serios şi corect condiţiunile scrise în deriziune. Aceasta 
cu atât mai mult, cu cât existenţa lor e limitată la durata 
contractului de arendare. Or, în limitele unui contract de 
arendare obişnuit, cu greu va scoate ,şi roade cel ce colo
nizează sau „lărgeşte zona" cerbilor, caprelor negre, a fa
zanilor, etc. După terminarea acestei epoce de sacrificii, 
asociaţia vremelnică a dispărut fără să aibă posibilitate 
a-şi prelungi existenţa, fiind ea atârnătoare de un pro
gram, pe care 1-a îndeplinit deja. Deci terenul intră în fo
losinţa fie a unui arendaş particular, fie în ceea a unei 
societăţi — persoană juridică, cu un mare număr de 
membri. 

Cu îngrădirile acestea, credem, că foarte puţine „aso
ciaţii" vor lua fiinţă. Pe cel© care se vor înfiinţa (şi îşi 
vor îndeplini îndatoririle), le felicităm de pe acum, ca 
asociaţii de jertfă, pentru binele vânătoarei noastre. 

Societăţile — persoane juridice, au avantajul unei 
mai precise organizaţii juridice, dar au marele desavan-
taj, că necesită un număr mare de membri, excesiv de 
mare pentru cele mai multe reale necesităţi şi camarade
rii, apoi, că sunt supuse unor forme de înfiinţare şi func
ţionare şi unor controluri, cari pot deveni şicanatorii. S'a 
făcut experienţa în trecut, şi — credem — nu spre mul
ţumirea vânătorimii. Noroc, că organele de îndrumare şi 
tutelare prevăzute în Legea persoanelor juridice au cam 
neglijat societăţile de vânătoare . . . 

Deci rămânem, real, cu societăţi de vânătoare cu un 
foarte mare număr de membri, şi cu arendaşi singura
teci. Golul e prea mare! Tot experienţa ne-a arătat, că în 
materie de redresare a terenelor de vânătoare, cele mai 
bune rezultate le-au dat micile tovărăşii (2—3 vânători), 
recunoscute şi nesperiate de condiţii ca cele dela „aso
ciaţiile vremelnice", şi cu posibilităţi de prelungire a con
tractelor care expiră. Acum aceste tovărăşii vor dispare, 
sau vor fiinţa mai departe — camuflate. Şi, credem, că 
acesta din urmă va fi cazul. 

2. Tot în numărul 29 din 4. I I . 1946 al M. Of. a apă
rut deciziunea 604 din 19. I. 1946, prin care se fixează epo-
cele de vânătoare pentru anul 1946/1947. Sunt precis cele 
din anul 1945/1946. Ne oprim la o chestiune. In permisul 
de vânătoare şi acum şi în epocele fixate pentru 1946/1947, 
se spune, că râşii pot fi vânaţi tot anul. In schimb, după 
cât ştim, încă nu a fost anulată dispoziţia prin care râşii 
au fost declaraţi „monumente ale naturii" şi vânarea lor 

a fost cu desăvârşire oprită. Cu toate că râşii s'au împu
ţinat simţitor la noi, considerând marile daune, pe care 
le fac în cerbi şi căprioare, am socotit excesivă opreliştea 
totală şi am şi scris aici în acest sens. (Este adevărat, că 
nu s'a respectat întru nimic acea oprelişte!). E necesar, 
ca să se pună de acord cele două puncte de vedere, ca să 
nu avem dispoziţii, care se bat cap în cap. Poate ar fi ra
ţională calea de mijloc: împuşcare (sau prindere) cu per
mis special, care se acordă acolo, unde râşii de fapt fac 
prea mari daune în vânatul nobil. 

3. In numărul 32 M. Of. din 7. I I . 1946 se publică de
cizia ministerială Nr. 225 din 5. I I . 1946. Comisiunile de 
vânătoare judeţene vor fi convocate de inspectorii jude
ţeni le şedinţe, cel puţin la câte 2 luni odată, să li se fi
xeze preocupările din aceste şedinţe. Decizia obligă pre
fecţii de judeţ şi organele administrative în subordine, 
să „dee concurs" executării hotărârilor Comisiunei jude
ţene, mai ales în ceea ce priveşte stăvilirea braconajului. 
In aceiaş vreme stabileşte deciziunea îndatorirea unor or
gane externe ale Min. Agr. de a „combate din oficiu" bra
conajul; aceste organe sunt datoare să fie în colaborare 
strânsă şi permanentă cu Inspectoratele de vânătoare ju
deţene. 

Măsurile sunt bune; cu o condiţiune, ca la Inspec
torate şi la Consiliile judeţene să nu se încuibe nici gaşcă 
de cointeresaţi şi nici considerente politice. Dacă aceste 
importante organe vor fi selecţionate şi vor funcţiona du
pă criterii sever vânătoreşti şi obiective, — vor aduce mari 
şi reale roade. Altfel vor fi o nenorocire pentru vânătoa
re. Aici e rolul conducerei centrale să-şi pună toată auto
ritatea în joc, pentru a feri această primejdie. Am face o 
asemănare: Dacă instalezi pe casă un paratoner, şi nu îl 
legi cu pământul, îţi trăzneşte casa. Mai bine ar fi dacă 
ar lipsi! Să legăm strâns aceste organe cu pământul, şi 

' casa vânătoarei va fi ferită! 
E raţional şi necesar ceea ce dispune această deri

ziune: controlul serios făcut de Inspectorii de îndrumare 
şi Control din D. E. V. cel puţin odată în 4 luni, în fie
care judeţ, durând inspecţia cei puţin 2 zile. 

Executată bine, cu organe bune, dispoziţiunile deri
ziunii vor da roade din cele mai îmbucurătoare. 

4. Decizia 102 din 21 Ian. 1946, anulează ceea cu Nr. 
10.375 din I Iulie 1942 şi reglementează de nou evitarea 
daunele cauzate de urşi în turmele de vite şi de oi, şi 
cele cauzate de mistreţi în agricultură. 

Pentru urşi sistemul e următorul: Când se constată 
„neîndoelnic" că un urs atacă turma sau a ucis o vită, 
se va încunoştinţa arendaşul sau paznicul lui de vână
toare, care e „obligat a proceda chiar în aceiaş zi la îm
puşcarea ursului". Dacă nu o face aceasta, primăria se-
zisată, va autoriza pe un vânător cu permis, să împuşte 
ursul. 

Vedem în aceasta, de altfel raţională reglementare, 
unele lacune: Cine va „constata neîndoelnic" că ursul face 
daune? Al doilea: a „proceda la împuşcarea ursului" e 
cam vag. Dacă ar fi ursul în ţarc ar fi uşor. Altfel, câtă 
vreme e dator vânătorul sau paznicul să facă acest ser
viciu, dacă nu reuşeşte să împuşte imediat ursul? De aici 
pot naşte pretenţiuni de despăgubire, care nu pot fi puse 
raţional în sarcina arendaşului. Apoi: acel vânător străin, 
angajat de primărie unde şi cum are drept să vâneze ur
sul? Dacă va fi cu reavoinţă va face goane şi va împuşca 
alţi urşi, cel stricător rămânând la locul lui. Deci împuş
carea e a se face la târlă sau lângă ciurdă. 

Deciziunea permite apoi, ca pentru apărarea târlei, 
la fiecare târlă se poate păstra câte o armă de foc. înţe
legem necesitatea de moment a acestei dispoziţiuni, dar 
îi vedem şi primejdiile. Dacă ar zace această armă la 
târlă! In realitate, fiecare târlă are să fie un cuib de bra
conieri. In fine ar fi trebuit, ca să se limiteze precis epoca, 
când pot fi ţinute armele în târlă.. Altfel, expMcându-se 
cu reacredinţă deciziunea, s'ar putea, ca acea armă „ino
fensivă" să fie păstrată acolo peste tot anul, făcând uz de 
ea proprietarul târlei şi când vitele au coborât din munte 
sau au plecat în altă parte. 

In întregimea ei, această deciziune o găsim bună şi 
folositoare, dându-se o rezolvare de oompromis problemei 
urşilor stricători. 

Cu toate obiecţiunile pe care le-am făcut, salutăm 
acest şir de deriziuni. Ele arată o reînviere a preocupă
rilor D. E. V. şi o bună intenţiune de a pune regulă în 
casa cam dezorganizată. „C." 



IV. 

Semnele rănirii 
Vânatul, dupăcc a primit plumbul, dă semn; adecă 

vânătorul vede în momentul focului o imagine, o mişcare, 
din care poate trage concluzii asupra rănirii vânatului şi 
a locului unde acesta a fost atins. fJnii ochi nu prind ase
menea imagini de moment, oricât s'ar strădui; altora le 
trebueşte un lung exerciţiu pentruca în clipa de mare agi
taţie când izbucneşte focul să primească impresia reală 
a mişcării pe care o face vânatul; alţii la rândul lor sunt 
cuprinşi de o aşa mare teamă şi sunt atât de impresio
naţi, încât nu sunt în măsură să tragă juste concluziuni, 
din cele ce Le-au observat Faţă de aceştia avem vânătorii 
profesionişti şi pe cei bătrâni cu experienţă lungă, care 
constată locul rănirii fără de greş, din felul cum chitează 
vânatul glontele, — cu toate că şi cel mai cu experienţă 
vânător se poate înşela în judecarea acestor lucruri. Vâ
nătorul poate să neglijeze icoana de moment a clipei când 
a atins glonţul, numai în cazul, când sălbâtăciuwea a că
zut imediat, în foc, sau în cercul vizual al vânătorului, 
şi dacă acesta are convingerea, că animalul căzut este în-
tr'adevăr mort. 

Vânătorul bun, trebue să ştie după ţinta pe care o 
avea în clipa focului, unde zace glonţul, sau unde ar tre
bui să zacă. Un control bun îl dă sunetul pe care îl pro
duce glonţul când loveşte în trupul vânatului- Dacă acest 
sunet e înfundat, şi vânătorul a ţintit în spată, apoi mai , 
ales, dacă după împuşcătură vede că vânatul a îmbrân
cit, cu nasul spre pământ, apoi a luat-o la fugă desordo-
nată — vânătorul poate fi liniştit: vânatul e al lui, glon
tul a lovit inimă, plămân sau ficat. 

Dacă vânatul rănit a ieşit din vederea vânătorului, 
el va trebui să judece rănirea după anume semne, care îi 
pot arăta cu multă verosimilitate adevărul- La aceste cer
cetări întâiul pas, şi cel mai de seamă, e fixarea precisă 
a locului unde se găsea vânatul în momentul, când a pri-F 
mit glontele- Aici se vor găsi în prim rând fire de păr tă-î 
iate de proectil, care vor trăda celui cu experienţă locul , 
de unde a fost smuls părul, deci unde a lovit glontele. 
Apoi aici, sau foarte aproape de aici, începe urma de sân
ge, iar aceasta de obiceiu trădează totul. 

Iată principalele indicaţiuni, pe care ni le poate da 
sângele vânatului rănit: 

1. Dacă prăsim deastânga locului unde a stat şi apoi 
a sărit vânatul, sânge roşu viu, abundent, putem deduce 
cu cea mai mare siguranţă, că glonţul a fost bun, în 
spată, rupând vase mari de sânge, la inimă. 

2. Sânge roşu deschis, spumos, mai ales răspândit 
în spre dreapta, dovedeşte rănirea plămânului. 

3. Un sânge roşu închis, negriu, care începe chiar 
din săritură, sau la câţiva paşi de ea, şi continuă neîn
cetat picătură după picătură, aproape de urmă, indică 
rănire la ficat. 

4. La rănirile în abdomen găsim sânge răspândit ne
regulat, mai abundent şi apoi cu picătură, mânjit cu con
ţinut stomacal, brun sau verzui. In acest caz, vânatul 
mare trebueşte lăsat 4—5 ore în linişte, să moară. Altfel 
poate fi pierdut, alergând departe cu ultimele lui forţe. 
Lăsat în pace, se culcă aproape, şi îl găsim sfârşit. 

5. Dacă găsim lângă urma piciorului dinapoi, în pi
cături singuratece, mari, sânge de culoare normală roş» , 
vânatul a primit glonţul în picior sus. Urmărirea se va 
face cu cea mai mare atenţiune, cu arma gata să dea lo
vitura de graţie. Vânatul se va aşeza curând la pământ, 
de unde va sări la apropierea vânătorului. Situaţie grea! 

6. Când găsim ţăndări de os, verosimil e rupt picio
rul. De obiceiu la aceste împuşcături auzim sunetul lo
viturii aspru, deschis. 

7. Lovitura în gât se trădează prin sânge de culoare 
obişnuită, găsit împroşcat în faţa urmelor picioarelor di
nainte. Dacă a fost ruptă o arteră din gât, animalul se 
va culca degrabă. Dacă însă glonţul a trecut prin carnea 
Râtului fără să sfâşie vas de sânge mare, după putină 
vreme va înceta urma de sânge şi în acest caz urmărirea 
e truda în zadar. 

Si încă câteva sfaturi: 
Dacă am rănit un vânat mare seara pe întunecat, 

vom însemna cu crenguţe înfipte în pământ locul unde 
«f ! ^ a . v a n a t u l 'n clipa focului, gri jind să nu călcăm 
şi să distrugem urmele lăsate de el. Urmărirea o vom în
cepe a doua zi dimineaţa. 

Vânătorul işi pune câinele pe urma de sânge 

Vânatul, caro după împuşcătură face o săritură ma 
re înainte, sau porneşte în goană desordonată, fără cap, 
verosimil are împuşcătură în inimă sau în arterele ini-
mei. El va îmbrânci curând. 

La loviturile în abdomen, vânatul loveşte cu picioa
rele dinapoi. La acest semn vânătorul va începe şi con
tinua urmărirea cu arma gata să dea lovitura de graţie 
în oricare moment. 

Uneori vânatul mare în clipa focului cade la pământ 
ca trăznit. Să nu se bucure vânătorul prea curând şi să 
ţie arma gata. De cele mai multe ori, aceste lovituri au 
atins numai vre-o creastă a unei vertebre. Ix>vitura are 
un efect paralizator, dar vânatul astfel rănit îşi revine în 
câteva clipe, şi pleacă fără a lăsa nădejdea să mai fie 
ajuns-

Ca regulă generală: După foc, trebue să lăsăm vâ
natului rănit oarecare timp, ca „să se îmbolnăvească", a-
decă să se aşeze la pământ, de unde nu se va mai scula, 
sau se va ridica greu, când urmăritorul va fi aproape şi 
îi va putea da lovitura de graţie. 

Nu e o vorbă fără rost sfatul, ca după o împuşcă
tură la vânat mare, vânătorul întâi să tragă o ţigară, şi 
abia după aceia să plece la urmărire. 

Col. i. r. Honig 

In regiunile de vest alo Ţării a fost constatată în 
iarna aceasta coccidioza la iepuri. Mulţi dintre iepurii 
vânaţi purtau semnele acestei boale. 

Pentru cronica zilelor noastre, înregistrăm, că un 
cartuş cu glonţ — pentru carabină — a ajuns la preţul 
do 6000 Lei. Un singur cartuş! Ca să încerci arma îţi tre
bue cel puţin 10 cartuşe: 60.000 Lei. Dar cine mai poate 
face asemenea încercări? Deacum: un cartuş — un corb, 
un cartuş — un urs! De altfel muntenii noştri mergeau 
la vânătoare de urs, cu două cartuşe, — şi făceau treabă. 
Revenim la vechile datini ale pământului • •. 

Iar cartuşul de alice a ajuns 1700 lei bucata- Fără 
comentarii. . . 



De ce se scaldă cerbii? 

Vânătorilor le e cunoscut obiceiul cerbilor de a 
veni la ochiurile de mocirlă şi la băltoacele din pă
dure să se scalde acolo. Urmele pe care le găsim în
tipărite în pământul moale de prin prejur ne tră
dează şi prezenţa câte unui cerb excepţional care se 
ţine pe acolo şi ne imdică cu aproximaţie şi densita
tea vânatului nobil. Cei care au avut prilejul să vadă 
un cerb în baia lui de nămol vor fi remarcat evidenta 
plăcere pe care o arată el cu asemenea prilej. Vine 
grăbit, se aruncă în băltoacă încât împroaşcă în toate 
părţile, apoi se tăvăleşte în ea şi pe dreapta şi pe 
stânga, ca în urmă să rămână nemişcat, savurând fe
ricirea. După un răstimp se ridică leneş, se scutură 
încât stropeşte cu noroi până departe, se freacă de 
vre-un trunchiu de copac din apropiere, şi mulţumit, 
pleacă în tainiţele lui. 

De ce se îmbăiază cerbul? 
Răspunsul e pe buzele tuturor. ,,Fiindcă îi este 

cald şi vrea să se răcorească". Altul va mai adăuga, 
ştiind mai multe: „Fiindcă în felul acesta se apără 
prin crusta de noroiu de plaga ţânţarilor, a hoaţelor 
şi a celorlalţi diavoli mărunţi şi nesătui, pe care îi 
cunoaşte şi vânătorul — pe pielea lui". Un camaraldl 
mai savant va mai adăugi ceva: ,,Dacă mănâncă ovăs, 
care dă calorii multe, au nevoe mai ales de acele 
băi răcoritoare", 

E foarte uşor să ne declarăm mulţumiţi cu aceste 
răspunsuri, fiind ele logice şi apropiate. Poate să 
fie cele juste. Poate . . . 

încercând să explicăm anume fenomene din via
ţa diferitelor animale, aideseori ajungem la rezultate 

uşoare, foarte naturale şi evidente. Se întâmplă însă 
nu rareori, că dacă privim mai deaproape lucrurile, 
naşte sâmburele îndoelii, sau chiar ajungem să tre
buiască să lăpădăm ceea ce socoteam a fi indiscuta
bil adevăr. 

Să cercetăm, deci, şi de data aceasta cu oarecare 
atenţiune întrebarea din fruntea acestor şire, şi răs
punsurile atât de naturale, pe care le dăm de obicem. 

Mai întâi să stabilim, pe baza unor lungi obser
vări făcute din bătrâni, de naturalişti şi vânători, 
unele fenomene apropiate de întrebarea noastră. 

Intâiu: Nu toţi cerbii sunt deopotrivă de dor
nici de baia de noroi. Unii vin chiar de două ori pe 
zi la ea; alţii la câteva zile odată. 

Apoi: Cerbii caută nămolul începând de primă
vara până toamna târziu. Unii vin dimineaţa, alţii 
seara, alţii când e căldura zilei mai mare. 

Apoi: Taurii sunt cei dornici de bae; ciutele 
foarte rar, aproape de loc. 

Şi în fine: Căpriorii şi lopătarii nu se tăvălesc 
niciodată în noroiul unor asemenea bălţi. 

Acuma să luăm pe rând explicările curente ară
tate mai sus. 

Cerbii caută răcorirea trupului lor. E de înţeles 
aceasta vara, când au pus grăsime multă. Dar primă
vara? Dar toamna târziu, după gonită, când şi-au 
consumat în truda şi focul împerecherii tot săul pe 
care l-au adunat, şi când destulă răcoare dă aerul 
din care caid deja brumele groase? 

Dacă cerbii ar căuta răcorire. ei ar veni buluc în 
orele cele mai ferbinţi ale zilei. Or, cei mai mulţi vin 
dimineaţa în zori şi seara târziu. Aici s'ar putea spu

ne, că ziua mare nu iasă de teamă, care îi face 
! să pască, să umble peste noapte. Este un oare

care adevăr; dar de ce să se răcorească după 
o noapte rece sau în pragul unei nopţi reci? Nu
mai au nevoe. 

Ne mai întrebăm, dacă oare numai taurilor 
le e cald, sau lor le e cu mult mai cald decât ciu
telor? De ce? Dacă ar căuta răcorire, ar căuta-o 
pe o formă taurii şi ciutele. 

Mai este încă un fenomen, care pare să în
lăture răspunsul cu răcorirea, A văzut oare ci
neva cerb ,,răcorindu-se" în apa curgătoare a 
unui părău de munte? Cred, că nimenea nu va 
zice, da. Cerbul trece nepăsător pe lângă părăul 
sau râuşorul cu apă rece ca ghiaţa, şi merge 
cine ştie până unde, ca să se bălăcărească în 
mocirla stătută — cu apă încălzită, de soare, nici 
pe departe atât de răcoritoare ca cea curgătoa
re. Dacă ar căuta să se răcorească, ar face-o 
mai temeinic şi mai degrabă, intrând în apa 
curgătoare. 



Mai putem spune cu hotărîre, că el caută să se 
răcorească? 

Această din urmă împrejurare ne apropie de ex
plicaţia a doua: Caută în băltoaca noroioasă să-şi 
pună o crustă de tină, care îl apără de paraziţi. 

Insă şi aici ne întrebăm: de ce numai taurii, sau 
mai ales taurii? Ciutele suferă şi ele tot atât de 
mult de această plagă, şi leacul l-ar şti şi ele. 

Intr'adevăr, cerbul, după ce s'a tăvălit în baltă 
şi în noroi, iasă din ele negru, ca un drac, cu noroiul 
lipit de piele şi pătruns până la rădăcina părului. 
Minunat scut împotriva roiurilor de ţânţari. 

Ce face însă cerbul, după ce a reuşit să-şi îm
brace acest scut? Pleacă oare cu cojocul de noroi în 
spinare? îndată încearcă să se scuture de el. îşi scu
tură pielea atât de tare şi repetat, încât vânătorul îi 
aude această mişcare delà distanţă mare. Apoi se 
freacă de copaci, până nu mai rămâne nimic din fai
mosul scut, şi se descopere pielea la îndemâna pa
raziţilor. 

Explicaţia cu ovăzul cu calorii multe rezistă şi 
mai puţin: ovăzul în lapte sau copt, căutat de cerbi, 
îşi are o epocă scurtă, pe când scăldătoarele sunt 
cercetate de primăvară până toamna în pragul iernii. 

Cele mai apropiate rude ale cerbului sunt lopă-
tarul şi căpriorul. Şi ele se îngraşă (mai ales lopăta-
rul), suferă de căldură şi de ţânţari, mănâncă ovăz, 
şi totuşi, nicicând nu se tăvălesc în scăldătoare de 
noroi sau de apă curată. 

Am scuturat puţin arborele „explicaţiei uşoare", 
şi mi se pare că i-au căzut frunzele. Nu toate, dar 
aproape toate. La toată întâmplarea, „chestiunea" nu 
pare a fi închisă. 

Mă veţi întreba, după această acţiune iconoclas-
tică să spun eu ,̂ de ce se scaldă cerbii?" 

Are întâetaté însă întrebarea aceasta, pusă de 
mine delà început. Deci eu am dreptul să aştept un 
răspuns delà cititorii revistei. Totuşi eu răspund, 
simplu şi sincer: Nu ştiu. După dărâmarea sau in
firmarea explicaţiilor cerute, eu nu pot pune în loc 
altele. 

Ar fi, cred, interesant pentru toţi cititorii re
vistei noastre, dacă cei ce ar avea un cuvânt de spus 
la această întrebare, şi l-ar spune. Ii rugăm să o facă. 

N. 

Jder în vizuină de vulpe 

Paznicul V. M. din terenul meu din S. mi-a ra
portat un lucru nu de toate zilele, care poate fi o in
formaţie nouă cu privire la viaţa şi obiceiurile j de-
rilor. ' , 

Pe la mijlocul lui Decemvrie 1944, după o ză
padă nouă a ieşit la urmărit. De sigur la jderi — 
ocupaţia obişnuită a acestor trapperi-români, în
fundaţi în ( văgăunele munţilor. A şi dat curând de 
urmă, şi s'a luat pe firul ei. Jderul, ca de obiceiu, 
mai cobora pe jos, şi mai urca în brazi, trecând 
înainte pe cărarea de sus a lui, ca apoi iar să revină 
pe pământ. Paznicul nu 1-a putut ajunge; drumul 
jderului cotea, revenea, fără să se oprească la vre-un 
cuib sau la vre-o scorbură de copac. După o urmărire 
de mai multe ceasuri, urma jderului se sfârşeşte în-

'•' \ v l z u i n ă d e vulpe sau de bursuc. Urmă proas
păt intrată, — nici una ieşită. Face omul roată în 
jur, ca să vadă dacă nu are vizuina şi o altă ieşire, 

şi când revine, tocmai ţâşnea jderul din vizuină, sare 
spre bradul cel mai apropiat, dar nu-1 mai ajunge, 
paznicul fiind iute la mână şi la ochiu. 

Jderul a căzut cam pe la ora unu, după masă-
Nu am auzit, până acum, ca jderii să îşi aleagă 

loc de cuib (pentru hodină sau petrecere în timpul 
zilei) în vizuinile subterane făcute de vulpi şi bur
suci; şi nici paznicul meu — om priceput la jderi şi 
cu multă experienţă, — nu a mai pomenit aşa ceva. 

Romul Todoran 

(N. Red.). Să-şi fi găsit jderul „casă" în vizuina 
vulpii, e prea puţin probabil. Mai curând credem, 
că e vorba despre altceva: jderii, ca toate musteli-
dele, scotocesc prin tot locul, după hrană. Aşa va 
fi intrat şi jderul acesta. Poate, altă idată, a găsit a-
colo şoareci, şi acum a venit cu acelaş gând. Vero
simil, că jderul a intrat în vizuină cu puţin înainte de 
a fi ajuns paznicul acolo, Chiar împrejurarea, că el 
a sărit aşa curând, pare să arate, că nu-şi avea, . . 
dormitorul acolo. Altfel insista să rămână la adă
post, şi nu ştim cum ar fi reuşit paznicul să-1 facă 
să iasă; ştim, doar, că din borta copacului sau din 
cuibul lui dintre crengi cu câtă greutate sare, şi 
uneori vânătorii trebue să tae arborele, ca să ajungă 
să iasă din ascunzişul lui. 

Cea dintâi vulpe... 

„ . . . Acolo spre ţara de unde vin norii 
Şi soarele-adoarme 'n noian de văpăi 
Pe unde se 'ndrumă fugarniei cocorii, 
Acolo-i Moldova, măi murgule măi . . ," 

(Gh. Tutoveanu) 

De bună seamă că amintirile, la o oarecare vârstă 
încep să fie mai mult triste, decât vesele, Bănuesc 
acest sentiment şi la mine. A trecut doar atâta de 
multă vreme de când mi-aduc aminte de întâmplarea 
care va urma! Sau poate e numai o părere?... . 

Stând dăunăzi cu coatele sprijinite de pervazul 
ferestrei, privind peste întinderi albe din Ţara Bâr-
sei, mi-au năpădit din străfunduri, amintiri palide, 
confuze şi reci, , . 

întorc apoi capul şi mă uit în colţul camerei, să 
caut cu ochii arma de vânătoare şi tolba de sfoară 
împletită. Nu le mai văd; nu mai sunt acolo. Stăteau 
altădată sprijinite într'un colţ de odae, dar nu ai
cea , , . 

. . . Pe timpul acela prietenul nostru Traian era 
socotit, în micul oraş de provincie, unde ne născusem 
şi crescusem, drept cel mai desăvârşit şi mai iscusit 
vânător şi pe de-asupra, unul din acei oameni de 
mare duh şi haz sănătos. Nu avea rival în toată pro
vincia. Şi nici nu putea să fie altcum, de vreme ce 
era stăpân peste vânatul din câteva mii de hectare 
de codru şi câmpuri. Când îl căutai, era în pădure, 
cu copoii lângă dansul, pe urma sălbătăciunilor. Era 
înalt, vânjos şi avea ochiul ager. Dintr'o repezire 
scurtă de mână, arma dusă la ochi. slobozea îndată 
plumbii şi-i trimetea acolo unde trebuia. 

In multe din expediţiile lui, i-am fost tovarăş. 
Clipele acelea nu se pot uita uşor, fiindcă poartă în 
ele, nu nota meschină a interesului după vânat, ca 
număr, ci poezia care îmbracă întreaga sensibilitate 
a acelui nobil meşteşug întru sfântul Hubert. 



. . . In dimineaţa aceia de toamnă, o răcoare de 
vânt umed bătea dinspre codru. Alburile fără de 
sfârşit, din înălţimi, erau încă ţepene în lumina zi
lei ce se trezea la viaţă. Din când în când treceau 
peste ele pâcle fumurii de nouri. Vânătorii stăteau 
adunaţi grămadă la marginea pădurii, lângă un foc 
de găteje şi aşteptau să se înşire gonaşii, după care 
urma ceasul poruncilor. Dar până atuncia, fiecare 
dintre noi, avea câte ceva de spus. Domnu' Patrii, 
cu mustăţile lui mari şi groase, aduse în jos şi apoi în 
sus, îşi răsucea din tabacherea de lemn, un tutun 
ogrinjos şi negru. Era advocat la târg, înfrigurat mai 
mult de emoţia vânătoarei care urma să 'nceapă, de
cât de răcoarea vremii — sta şi asculta zgribulit, po
veştile celorlalţi. Purta la şold gentuţă de piele ro
şie, cuţit de vânătoare cu tăiuşul de oţel lucios, prins 
de cartuşieră şi o ploscuţă de lemn înflorat, în care 
se afla „cognac" de viţă străină. îşi sprijinise arma 
pe picioare, nişte picioare îndesate şi bondoace, ca de 
altfel toată făptura lui. Puşca îi era englezească, cu 
tăvile lungi şi fără şocuri. Spunea dumnealui că ar
ma aceia îi cade de minune şi nu dă greş cu ea. 

Domnu' Patru avea uşurinţa vorbei, dar şi uşu-
reala e i . . . Noi însă îl cunoaştem bine: era un prost 
mânuitor de armă. Nu împuşcase în toată cariera lui 
de vânător, decât iepuri — şi pe aceia, săracii de ei, 
mai mult îi schilodea. Dar se vedea, din interesul ce-1 
arăta pentru vânătoare, c'ar fi dorit neînchipuit de 
mult să doboare si altceva decât iepuri. 

După un răstimp, prietenul nostru Traian dădu 
porunca de plecare. 

La semnalul lui ne-am ridicat, cu toţii şi l-am 
urmat pe potecile pădurii. Ajunşi la locul unde tre
buia să vină dimpotrivă bătaia, ne-am oprit. Traian 
a întovărăşit pe fiecare vânător în parte şi 1-a aşe
zat la locul său. 

— Aici am nevoe d!e o puşcă tare! de nădejde... 
— a zis el — stai matale boer Patrule şi să fii vred
nic. Tn locul acesta se va tratfe vânat mare. 

La auzul acestei profeţii Domnu' Patru, cu cău-
tătura-i negricioasă, aruncă lui Traian o privire de 
mare mulţămire, pe sub sprâncenele-i stufoase, care 
se împleteau otova cu cuşma de oae: o privire plină 
de recunoştinţă. Se cetea bine în ochii lui că suferea 
cumplit din pricina ghinionului care-1 urmărea... 

Am căzut a sta în dreapta lui Domnu' Patru. 
Dela locul meu îl vedeam bine: îşi desfăcu mai 

întâi scăunelul cu trei picioare şi se aşeză pe el. Pu
se apoi pe genunchi artma pe care o îneărcase o lea-
că mai înainte — o îneărcase desigur cu plumbi grei 
pentru vânat mare. Apoi a ridicat-o şi-a dus-o la 
ochi, ţintind undeva în {fol, ca să vadă dacă ii se ,,epo-
lează" bine. După un timp s'a sculat în picoare, şi-a 
luat scăunelul şi s'a tras mai înapoi, dar nici aici nu 
i-a plăcut locul. 

In faţa lui, Ia o depărtare de câţiva paşi, se ri
dica semeţ un stejar bătrân cu trunchiul lat de nu-1 
putea cuprinde patru braţe şt atunci Domnu' Patru 
s'a mutat cu scăunelul mai la dreapta, înspre mine. 

Am crezut că se va linişti, dar după câtva timp 
de nemişcare — o nemişcare care-1 arăta agitat to
tuşi — s'a ridicat iarăşi şi s'a dus să rupă câteva 
crengi, cari se vede că-i întunecau vederea înspre 
bătaia pustei. 

Nu mult după aceia am auzit cornul lui Traían. 
Semnalul de plecare era dat. Un freamăt de ne

răbdare străbătu întreaga făptură a lui Domnu' Pa
tru. După câteva clipe s'a auzit din aripa (dreaptă, 
din jos, glasul căpitanului de gonaşi. 

— Daţi-i gură măăă! . . . 
Din piepturile băeţilor izbucni un sunet prelung 

şi aprig, aşa de înfiorător, că par'că toată pădurea 
s'a zburlit de teamă. 

M'am uitat spre Domnu' Patru. Stătea pe scău-
naşul lui cu trei picioare şi aştepta vânatul cel mare. 
Din când în când tuşea sec, cu un fel dle scâncet de 
emoţie în glas. Era nerăbdător, agitat şi stăpânit de 
febra clipei. 

Glasurile gonaşilor nu se desluşeau încă — era 
numai ca o revărsare de gemete îndepărtate, ca un 
huet prelung ce se ridica din josul văii, întovărăşit 
de bătăi seci de ciomege, în trunchiuri de copaci, 

A trecut aşa un răstimp. După aceia am văzut 
înaintea mea, ca o fulgerare neagră, care s'a mistuit 
de-acurmezîşul locului şi pe urmă n'am mai văzut 
nimic. 

După prima puşcă trasă din aripa stângă, go
naşii au scos strigăte de izbândă, ca la un asalt de 
luptă, reuşit împotriva unei cetăţi. Când începeau a 
se potoli glasurile lor, se auzea îndemnul căpitanului: 

— Daţi-i gură măăă! . , . şi strigătele se îmbăr
bătau iarăşi. 

Ca din pământ mi-a apărut înainte, o mogâldea-
ţă mică şi sură. Mi-a zvâcnit inima şi am ridicat ar
ma, S'a apropiat mult de mine. Era un iepure. O cli
pă s'a oprit în loc. După aceia s'a ridicat pe labele 
din spate, poponeţ, şi cu o mişcare graţioasă şi-a în
tors jumătate din trup şi capul înspre înapoi, să va
dă dle unde îi vine primejdia — dar numai o clipă, 
fiindcă în cea următoare, arma mea i-a înfipt în tru
pul vânăt plumbii unui destin implacabil. 

Am simţit atuncia că mi-e ruşine şi m'am uitat 
temător cu coada ochiului. în stânga mea, la Domnu' 
Pătm. să văd ce crede despre o asemenea ispravă! 
Dar Domnu' Patru stătea cu puşca la ochi şi dege-
tele-i fluturau nervoase pe trăgaciu. Ce vedea oare? 

Mă uit în pădure. în dreptul în care întinsese ar
ma şi văd lângă trunchiul stejarului cel bătrân şi lat, 
un cap roşu de vulpe. 

Tlar de ce nu trage odată? 
Ba da, a tras! 
Pe urmă nu s'a mai întâmplat nimic. Asta în

seamnă că jivina a căzut, 
N'apucai însă să-mi fac aoeste scurte socoteli 

de moment, că d!m nou Domnu' Patru e cu puşca la 
ochi. îndreptată tot înspre stejarul cel bătrân. Mă 
uit rntr'acolo şi văd iarăşi alt cap de vulpe. 

Dar de ce nu trage odată? 
Ba da, a tras! dar dle rândul acesta s'a întâmplat 

ceva foarte neobişnuit. Vulpea în care Domnu' Patru 
trimisese patroanele, se sui în stejar cu o iuţeală de 
fulger! Abia pot s'o urmăresc cu ochii, aşa de repede 
îi este fuga pe scoarţa copacului. 

încep să cred că visez! 
Ce poate să însemne asta? 
Apoi cu aceiaşi iuţeală, vulpea se coborî din 

înălţimea stejarului şi se aşeză iarăşi la rădăcina 
trunchiului şi iar văd capul roşu al vulpei, pitit lân
gă copac, împotriva căruia arma lui Domnu' Patru 
stătea îndreptată şi gata să ia foc pentru a treia 
oară. 
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— Pentru Dumnezeu, strig, ce înseamnă toate 
astea? 

Dar n'apucai să isprăvesc şirul vorbei, că Domnu' 
Patru aprinse şi cel de al treilea cartuş. 

De rândul acesta capul vulpei nu se clinti din 
loc. In schimb, de după trunchiul cel gros de stejar, 
apăru făptura înaltă, de voinic, al lui Traian. Ţinea 
într'o mână un capăt dle frânghie, cu care manevra
se, ca la teatru de păpuşi, blana unei vulpi răpănoa
se, umplută cu pae . , , 

Seara, când ne pregăteam de plecare, în lumina 
sfârşită a zilei, nu ştiu bine: m'am uitat la zarea în
tunecată peste care se croia ca o geană de sânge că
trănit şi vânăt, ca un plumb greu, învăluit în neguri 
şi mânat de întuneric, ori la faţa tuciurie a lui Domnu' 
Patru? 

Radu Sufzu 

Potârnichi cu degetele amputate 

Am împuşcat în sezonul acesta un fazan, care 
avea un picior tăiat din sus de dlegete, iar la celalalt 
îi lipseau vârfurile degetelor. Era un cocoş, din anul 
acesta. După felul tăeturii, cred că se poate constata, 

că provine dela coasă; puiul de fazan, astă-vară a 
fost surprins de cosaşi, şi a putut totuşi să scape cu 
toată rana lui grea, 

Acest lucru îmi adluce aminte, că, înainte cu 
câţiva ani, pe când potârnichile erau atât de abun
dente în şesul din vestul ţării, am împuşcat acolo o 
serie de potârnichi, care aveau asemănătoare ampu
tări. Ele însă se prezentau cu totul altfel. La cele 
mai multe dintre acestea le lipseau unele degete, şi 
prezentau la vârful ciuntit îngroşări, asemenea unor 
măciulii, De asemenea am găsit la multe din ele, pe 
piciorul bolnav bulgăraşi de pământ, tare ca piatra, 
care cuprindea toate sau unele din degete. Interesân-
du-mă atunci la vânătorii localnici de acest lucru, jni 
s'a dat explicaţia, că pe timpul moale, potârnichile 
adună pe picioare pământul argidos, care se găseşte 
în unele regiuni, acesta se întăreşte încât nu poate 
fi nici lăpădat şi nici îndepărtat cu ciocul, şi produce 
cu vremea necroza degetelor. 

Nu ştiu, dacă această explicare e validă. Mi se 
pare cu totul exclus, ca acele amputări să fi pro
venit dela oameni cu coasa, fiind ele cu totul nere
gulate ca aspect şi prea dese. 

R.A. 

Revista Păduri lor (No. 10—11, 1945). — Partea cinege
tică o datorăm şi de data aceasta' Dlui Ing. silvic Vasile 
Cotta. In articolul de (importanţă ,,Extinderea culturii că
priorului", autorul arată, că în ţara noastră mai sunt 
multe regiuni, care deşi sunt întru totul potrivite pentru 
a adăposti frumosul vânat, căprioara, sunt cu totul lip
site de el. Intre acestea citează partea sudică a Munte
niei. Militează pentru o acţiune de colonizare în aceste 
regiuni, indicând condiţiunile şi metodele acestei coloni
zări de căprioare. Ca habitat potrivit pentru traiul că
prioarei, deci pentru colonizarea ei, sunt toate regiunile 
de şes şi mai ales de deal, unde pe lângă terene de cul
tură sunt şi păduri de foioase, apoi apă, fie curgătoare, 
fie stătătoare. înainte de a proceda la colonizare, va tre
bui curăţit terenul de braconieri şi de lupi, pe cât se 
poate şi de vulpi, care ocazional ucid iezii mici. Mate
rialul de colonizare să nu fie luat din piesele crescute în 
captivitate, fiind acele, pe de o parte degenerate, pe de 
alta obişnuite cu omul, şi deci pradă uşoară braconieri
lor. Mai bine e să se aducă piese din regiuni similare cu 
cele de colonizat, şi preferabil din o' regiune mai săracă 
în hrană, în una mai îmbelşugată. Prinderea se face 
toamna, când femelele sunt fecundate, şi sarcina încă nu 
e avansată. Transportul să fie cât mai scurt şi rapid, pie
sele adueându-se în lăzi înguste, încât animalul să nu 
se poată răsuci în ele- Iezii prinşi vor fi ţinuţi pe lângă 
casă câteva luni, apoi eliberaţi în teren, fără a fi ţinuţi 
în prinsoare cu anii. E preferabil, ca eliberarea căprioa
relor să nu se facă direct în teren, ci mai întâi într'un 
ţarc închis, în pădure, şi abea după câteva luni să li 
se redee deplina libertate. Proporţia normală între sexe 
e 1:1, la colonizare însă e bine să se elibereze un căprior 
la două căprioare, pentru a accelera înmulţirea. Numă
rul minimal care promite succese, e de 4 perechi. Pe ur
mă: pază severă. — In „Pădurarii şi paza vânatului" 
autorul arată că în urma întinderei exploatărilor de pă
duri în regie, CAPS a repartizat pădurarii în două gru
puri: unii care se ocupă numai de exploatare, alţii numai 
de paza pădurii. Aceasta din motivul, că având în sar
cină acelaş pădurar amândouă îndatoririle, el e obligat 
să, stee aproape tot timpul la exploatări, pădurea rămâ
nând complect fără de pază. Această separare de fapt 

însă nu e executată decât în parte, relele arătate rămâ
nând şi pe mai deiparte. Dacă se va realiza complect acea
stă separaţiune, pădurarii însărcinaţi cu paza pădurii vor 
putea face în condiţiuni optime şi paza vânatului. Dar 
numai atunci- — Câteva date precise asupra terenului dé 
vânătoare regal din Gurghiu- Revenit Ardealul de Nord 
României, în Iulie 1945 (de ce atât de târziu), terenul a 
fost preluat în administrare de CAPS. In urma războiu
lui şi a braconajului, efectivul de dinainte de 1940, de. 3000 
cerbi, a scăzut la 10%. Păstrăvii încă au avut mult de 
suferit. CAPS a reangajat acum vechiul personal de vâ
nătoare, românesc, şi sunt toate nădejdile de refacere a 
acestui teren, car© — adăugăm noi — trebue să rămână 
teren de vânătoare regal. — Studenţii Facultăţii de Silvi
cultură, care au pasiunea şi vreau să înceapă practica de 
vânătoare, se lovesc de unele mari greutăţi, între care: 
lipsa armelor şi imposibilitatea de a le procura cu preţu
rile exorbitante de azi, apoi lipsa terenelor de vânătoare, 
şi în sfârşit, spune autorul, lipsa călăuzirii lor în ale vâ
nătoarei, de un vânător mai bătrân. Autorul recomandă 
camarazilor mai bătrâni, să împrumute arme de vână
toare tinerilor, să le înlesnească vânătoarea prin invitări 
în terenele lor, şi să-şi aducă aminte, că şi pe ei i-au în
văţat şi călăuzit în primii lor paşi, alţi vânători, bă
trâni, — deci şi ei sunt datori să iee sub aripile lor pro
tectoare pe camarazii tineri. Suntem de acord, — dar cu 
„împrumutarea" armelor poate fi oarecare bucluc, legile 
neadmiţând asemenea lucru. Totuşi, în prezenţa titularu
lui permisului de port-armâ, s'ar putea face şi aceasta, 
scuzată de lipsurile zilelor de azi. — Pentru a da ocaziune 
studenţilor dela Facultatea de Silvicultură să facă prac
tică în timpul vacanţei, s'au creat unele „ocoale model". 
Aici studenţii vor face practică şi în cele ale vânătoarei. 
Referitor la organizarea acestor ocoale, în ceea ce priveşte 
vânătoarea, autorul scrie următoarele: 

„Pentru a putea ajunge aci, însă, era nevoie, ca Ad
ministraţia în grija căreia sunt date Ocoalele model, în 
speţă CAPS, să aibă mâinile libere şi în ce priveşte ad
ministrarea dreptului de vânătoare din aceste păduri. Mi
nisterul, înţelegând acest lucru, printr'o decizie, a dat Ca
sei Pădurilor dreptul de a administra şi valorifica vâna
tul din Ocoalele model. Ca urmare CAPS are posibilitatea 



acum să-şi rezerve pădurile de care are trebuinţă în scop 
didactic şi să arendeze pe celelalte. In instrucţiunile pe 
care CAPS le-a dat Ocoalelor şi Direcţiunilor regionale 
silvice, â prevăzut următoarele: 

1. Să se rezerve pentru trebuinţele didactice numai 
suprafaţa strict necesară. Restul să se dea în arendă; 

2. La arendare, să se dea preferinţă vechilor aren
daşi, dacă ei şi-au executat obligaţiunile contractuale; 

3. Cifra arenzii să fie moderată. Ca normă, Ocoalele 
urmează a lua de bază proporţia în care s'a urcat preţul 
zahărului şi al pâinii — articole de primă necesitate; 

4. Pentru a creea unităţi vânătoreşti mari, trupurile 
mici de pădure să fie date în arendă, d© preferinţă ace
lora care au în arendă terenul comun de vânătoare din 
comuna respectivă. In acest scop, perioada de arendare 
va fi fixată aşa încât să expire la aceeaşi dată cu a tere
nului comun, iar noua perioadă să înceapă deodată pen
tru ambele categorii de proprietăţi; 

5. Organele silvice sunt sfătuite să dea concurs aren
daşilor atât la paza terenului cât şi la organizarea vână
toarei, căutând a realiza armonia atât de necesară între 
vânători şi silvicultori. 

La Ocoalele de munte, se va cere ca să se anexeze 
terenului de vânătoare şi câte un fond de pescuit la Sal-
monide. 

Teama unora, că prin trecerea dreptului de adminis
trare a vânatului la Casa Pădurilor, aceasta ar face nu
mi regie, excluzând arendaşii, se dovedeşte astfel neînte
meiată la primul contact cu realităţile. 

Prin satisfacerea unei vechi doleanţe a învăţământu
lui silvic, s'a făcut un pas important spre înţelegerea din
tre cele două tabere, care nu trebue să stea faţă în faţă, 
ci să lupte pe acelaş front pentru propăşirea vânătoarei". 

Revista Vânători lor (No. 7—8, Iulie—August 1946). E 
ultimul număr ce am primit la redacţia noastră. Cunoaş
tem destul greutăţile de editare a unei reviste, ca să nu 
ne mire întârzierile de apariţie. Totuşi, pentru un organ 
oficios al unei instituţii de talia U. G. V. R., credem că 
se putea face diligentele necesare pentru a se asigura a-
pariţia revistei. In tot cazul, trebuesc făcute. E drept că 
cunoaştem şi stările anormale de azi la conducerea „Uniu-
nei" . . . — Dl G. Scrioşteanu în „Problema iepurelui", du
pă ce înfăţişează starea catastrofală pentru acest vânat 
în Vechiul Regat (nu putem spune că aceiaşi situaţie s'a 
remarcat în Ardeal), ridică un cuvânt ferm şi curajos 
împotriva braconajului generalizat şi deşănţat ce bân-
tue peste tot. E în adevăr o problemă de bază: ori se re
intră în legalitate — şi toate speranţele de redresare sunt 
permise — ori rămânem în starea de desmăţ anarhic de 
azi — şi cauza vânătoarei româneşti e pierdută. — Asu
pra schiţei d. A. Zaharia, „Purceloaia" ne vom opri nu
mai ca să ne arătăm mirarea în privinţa ilustraţiei. Re
cunoaştem în fotografia adaptată articolului una din cele 
mai cunoscute şi simpatice figuri bucureştene dintre vâ
nătorii din vechea gardă. De când prietenul nostru d. 
Mircea H.-R. a devenit eroul „Nenea Iancu" — de altfel 
răposat de mult? E un procedeu redacţional care ne sur
prinde. — D. Prof. E Botezat abordează chestiunea distru-
gerei ciorilor, ridicându-se însă contra procedeului de a 
se da această distrugere în seama exclusivă a vânătorilor. 
Chestiunea priveşte incomparabil mai mult pe agricul
tori şi trebue privită prin prisma largă a unei politici a-
grare raţionale, întemeiată pe condiţiunile naturale flo
ristice şi faunistice a unei ţări. 

In cuprinsul revistei încă 2 schiţe de d. V. Voicules-
cu şi N. Gumalic, iar d. C. Marţian aduce sfaturi pentru 
„întrebuinţarea alicelor la vânatul de câmpie". 

DECIZIUNE 
No. 157 din 28 Ianuarie 1946. 

Noi, Ministru Secretar de Stat Ja Departamentul 
Agriculturii şi Domeniilor; 

Având în vedere referatul Direcţiunii Economiei 
Vânatului întreg, la Jurnal No , în interesul pro
movării economiei vânatului şi a pescuitului în apele de 
munte; 

D e c i d e m : 
Art. I. — Se anulează Decizia Ministerială No. 241 

din 14 Februarie 1945. 
Art. II. — înfiinţarea şi funcţionarea Societăţilor de 

vânătoare şi a Societăţilor de pescuit în apele de munte, 
se aprobă de Ministerul Agriculturii şi Domeniilor cu 
avizul favorabil al Consiliului Superior al Vânătoarei, 
dacă, — pe lângă acceptarea statutului — tip — ele s'au 
obligat a lua personalitatea juridică. 

Art. III. — Se admite înfiinţarea şi funcţionarea de 
„Asociaţii vremelnice de vânătoare, sau de pescuit în 
apele de munte", numai în mod excepţional, în următoa
rele cazuri programate: 

a) Dacă se fac colonizări de vânat indigen sau 
străin; sau colonizări de salmonizi; 

b) Dacă se urmăreşte şi promovează lărgirea zonei 
de răspândire a cerbilor, căprioarelor, caprelor negre, 
potârnichilor sau fazanilor; 

c) Dacă se urmăreşte, prin amenajări speciale şi cu 
investiţii băneşti însemnate, refacerea unui teren de vâ
nătoare ruinat, sau a unei ape de munte depopulate. 

Asociaţiile vremelnice de vânătoare sau de pescuit 
în apele de munte, pot funcţiona fără statut oficial, cu 
un număr de cel mult 12 membri cotizanţi, cu obligati
vitatea de a se semna contractul de către fiecare membru. 

Durata Asociaţiilor suszise este egală cu a contrac
tului de arendare a dreptului de vânătoare, sau al drep
tului de pescuit în apele de munte. 

Aprobarea acestor asociaţii, se va face de către Mi
nisterul Agriculturii şi Domeniilor, Direcţiunea Economiei 
Vânatului, numai în baza unui referat bine motivat al 
Inspectoratului de vânătoare judeţean şi cu avizul favo
rabil al Consiliului Superior al Vânătoarei. 

Art. IV. >— Domnul Director al Direicţiunlei Econo
miei Vânatului este însărcinat cu aducerea la îndepli
nire a prezentei Deriziuni. 

Ministrul Agriculturii şi Domeniilor, 
(ss) R. Zăroni. 

* • • 

DECIZIUNE 
No. 156 din 28 Ianuarie 1946. 

Noi, Ministru Secretar de Stat la Departamentul 
Agriculturii şi Domeniilor; 

Având în vedere referatul Direcţiunii Economiei 
Vânatului de sub No. . . . . în interesul proteguirei ani
malelor domestice şi a vânatului folositor contra lupilor 
şi vulpilor; 

D e c i d e m : 

Art. I. — Se anulează Decizia Ministerială No. 2939 
din 12 Octomvrie 1945, referitoare la otrăvirea câinilor 
vagabonzi, a lupilor, vulpilor şi ciorilor. 

Art. II. — Distrugerea câinilor vagabonzi se va face 
în conformitate cu prevederile Legii Veterinare Sanitare, 
No. 840 din 1942 şi ale Legii pentru Ocrotirea Vânatului, 
art. 33; iar distrugerea ciorilor, în conformitate cu pre
vederile Legii pentru Organizarea şi încurajarea Agri
culturi1. 

Art. III. — Combaterea lupilor şi a vulpilor, prin 
întrebuinţarea materiilor toxice (strichnină), nu se poate 
face decât în baza unei autorizaţii nominale care se 
eliberează de Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, prin 
Direcţia Economiei Vânatului, sau prin Inspectoratele de 
Vânătoare Judeţene, numai proprietarilor sau arendaşi-



lor dreptului de vânătoare, sau împuterniciţilor acelora, 
pentru terenurile în cari le aparţine exercitarea dreptu
lui de vânătoare. 

Autorizaţia de otrăvire se eliberează în baza unei ce
reri scrise, în care petiţionarul va arăta motivul otrăvi-
rei, numele şi domiciliul persoanei care exercită operaţia 
pe teren, locul şi intervalul de timp al otrăvirei. Autori
zaţia de otrăvire ce va cuprinde toate aceste date, nu 
este transferabilă pe numele altei persoane, şi nu este 
valabilă decât numai pentru terenul de vânătoare şi pen
tru intervalul de timp arătat în ea. 

Otrăvirea nu se poate începe mai curând de 1 De
cemvrie şi nu va dura mai mult de 15 Martie anul ur
mător. 

Art. IV. — Operaţia otrăvirei se va face numai de 
către persoane competente şi în atari condiţiuni technice 
încât prin ea să nu se primejduiască viaţa oamenilor, a 
animalelor domestice, sau a altor specii de vânat, în afară 
de lupi şi, vulpi- Este strict interzis a se otrăvi în acele 
porţiuni ale terenurilor de vânătoare unde trăesc urşii 
şi jderii. 

Art- V. — Asupra porţiunilor terenurilor de vână
toare unde se face otrăvirea, autorizatul este obligat a 
informa înainte, prin scrisoare recomandată, primăria 
comunei în a cărei rază administrativă sunt situate acele 
terenuri, care apoi va anunţa în timp util locuitorii. 

Art. VI. — Se va pedepsi după legile respective, fără 
prejudiciul despăgubirilor civile pentru accidentele, sau 
daunele cauzate: 

a) întrebuinţarea otrăvei în afară de scopurile limi
tate prin prezenta decizie; 

b) aplicarea operaţiunilor de otrăvire contrar dis-
poziţiunilor cuprinse în prezenta decizie. 

Art. VIL — Domnul Director al Direcţiei Economiei 
Vânatului este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a 
prezentei Deciziuni. 

Ministrul Agriculturii şi Domeniilor, 
(ss) R- Zăroni. 

* * * 
DECIZIUNE / 

No. 225 din 5 Februarie 1946. 

Noi, Ministru Secretar de Stat ,1a Departamentul 
Agriculturii şi Domeniilor; 

Având în vedere referatul Direcţiunei Economiei 
Vânatului, dela jl. No. 1221/1946; 

— în scopul salvărei dela distrugere a vânatului şi 
a peştilor din apele de munte, ca bun naţional; 

— în scopul stăvilirei braconajului şi a exploatărei 
nemărginite, prin o acţiune de colaborare coordonată a 
organelor administrative; 

— în scopul introducerei unei gospodăriri raţionale 
a susziselor resurse naţionale; 

D e c i d e m : 

Art. I. — Inspectorii de Vânătoare Judeţeni, vor con
voca — în mod normal — cel puţin odată la două luni, 
Comisiile de Vânătoare Judeţene, la care şedinţe — în 
afară de membrii cooptaţi — participă obligatoriu ca 
membrii de drept: Şeful Serviciului Silvic Judeţean, Di
rectorul Camerei de Agricultură a Judeţului şi Coman
dantul Legiunei de Jandarmi. 

Suszişii membrii de drept, vor colabora strâns cu In
spectorul de Vânătoare Judeţean, dând ajutor prin orga
nele lor în subordine, în rezolvarea practică a tuturor 
problemelor locale, cari privesc promovarea gospodărirei 
raţionale a vânatului şi a peştilor din apele de munte, ca 
constituind bunuri naţionale. 

La şedinţele Comisiei de Vânătoare Judeţene, pot 
participa şi Inspectorii de Vânătoare ai plăşilor. 

Hotărârile Comisiei de Vânătoare Judeţeană, se vor 
consemna sub formă de proces-verbal de şedinţă, într'un 
registru special. 

Art. 11. i n afară de problemele locale curente, Co
misia de Vânătoare Judeţeană va da o deosebită atenţiu
ne ordinelor circulare date de noi, cari cuprind instruc-
v uni amănunţite cu privire la promovarea economiei vâ
natului şi a pescuitului în apele de munte. 
VfinsV T C l r c u l a r e le vom trimite Inspectorului de 
**naioare Judeţean, care este obligat a le multiplica şi 

distribui tuturor membrilor suszisei Comisii, înainte de 
şedinţa în care urmează a fi puse pe ordinea de zi. 

Art. 111. — Comisia de Vânătoare Judeţeană, în exe
cutarea programului şi a hotărârilor sale, va lua contact 
cu Prefectul Judeţului, care este obligat a da concursul 
prin Pretori, Primarii şi Secretarii comunali, în special 
în ceeace priveşte stăvilirea braconajului. 

Art. IV- — Sunt obligaţi a combate — din oficiu — 
braconajul, următoarele organe ale Ministerului Agricul
turii şi Domeniilor, în cuprinsul regiunei în care ele îşi 
au atribuţiile de serviciu: 

aj Şefii ocoalelor silvice, conductorii silvici, briga
dierii silvici şi pădurarii; 

b) Şefii ocoalelor agricole, conductorii agricoli, ad
ministratorii agricoli şi paznicii agricoli; 

c) Administratori regionali pescăreşti, revizorii de 
pescării, agenţii de pescării, supraveghetorii şi paznicii 
de pescării. 

Colaborarea strânsă şi permanentă a susziselor or
gane, cu Inspectoratele de Vânătoare Judeţene, în vede
rea combaterei braconajului, este obligatorie. 

Art- V. — Controlul executărei acestei decizii, pre
cum şi a ordinelor circulare semnate de noi, se va face 
de către Inspectorii de îndrumare şi Control din Direc
ţiunea Economiei Vânatului, cari sunt obligaţi a inspecta 
— în mod programat — odată la 4 luni fiecare judeţ din 
regiunile atribuite lor. Inspecţia la Inspectoratul de Vâ
nătoare Judeţean, va dura cel puţin 2 zile întregi, din 
care una zi va fi întrebuinţată pentru lucrări cu Comisia 
de Vânătoare Judeţeană, cu participarea Inspectorilor de 
Vânătoare ai Plăşilor şi a Preşedinţilor de Societăţi. 

Art. VI. — Domnul Director al Direcţiunei Economiei 
Vânatului este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a 
prezentei Deciziuni. 

Ministrul Agriculturii şi Domeniilor, 
(ss) R- Zăroni. 

* • • 
DECIZIUNE 

Nr. 102 dan 21 Ianuarie 1946. 

Noi, Ministru Secretar de Stat ,1a Departamentul 
Agriculturii şi Domeniilor; 

Având în vedere reclamaţiunile unor plugari cu pri
vire la pagubele cauzate de răpitoare; 

Având în vedere referatul Direcţiunei Economiei 
Vânatului, înreg. la jl. nr. 

D e c i d e m : 

Art. 1. — Se anulează Decizia Ministerială nr. 10.375 
din 1 Iulie 1942. 

Art- II. — Pentru stăvilirea pagubelor cauzate cres
cătorilor de vite-, de căter urşii stricători, împuşcarea a-
cestora este permisă fără autorizaţie specială, după ur
mătoarele norme: 

îndată ce se constată neîndoelnic, că un urs atacă 
turma sau a ucis o vită, se va încunoştinţa arendaşul te
renului de vânătoare, sau paznicul său de vânătoare care 
sunt obligaţi a proceda chiar în aceiaşi zi la împuşcarea 
ursului. In caz că suszişii nu ar fi aflabili, sau nu s'ar 
deplasa în ziua încunoştinţării la faţa locului, proprieta
rul turmei atacate, al vitei ucise, sau împuternicitul lui, 
se vor adresa Primarului comunei în a cărei rază admi
nistrativă se află turma atacată sau vita ucisă. Primarul 
comunal va delega, din oficiu, cu împuşcarea ursului stri
cător, un vânător competent care posedă permis de vână
toare în regulă. 

Pielea ursului stricător, împuşcat, revine de drept, 
proprietarului sau arendaşului dreptului de vânătoare, 
care este însă obligat a acorda celui care a ucis ursul, un 
premiu de 30.000 lei. In caz de refuz al plăţii, pielea re
vine acelui care a împuşcat ursul. 

Art III. — Pentru apărarea târlei, contra atacurilor 
urşilor stricători şi a lupilor, proprietarul târlei poate 
ţine în stână una singură armă de foc, dacă a dobândit 
autorizaţia legală de Posed-Armd. întrebuinţarea armei 
în afară de raza târlei nu este admisă, decât numai dacă 
proprietarul ei posedă autorizaţia de Port-Armă şi este 
membru al societăţii de vânătoare al terenului pe care se 
află la păşune turma. 

Art. IV. — In terenurile de vânătoare în care se sem-



nalează pagube în vite, cauzate de urşi stricători, sau pa
gube cauzate de mistreţi în agricultură, Şeful Ocolului 
Silvic, — în coînţelegere cu Inspectorul de Vânătoare Ju
deţean şi după încunoştiinţarea arendaşului dreptului de 
vânătoare, — va putea organiza vânători oficiale. 

Vânătorile oficiale se vor face prin cooperarea bene
volă între vânătorii cu permis de vânătoare şi locuitorii 
comunei ce suferă de atari pagube. Atât vânătorii parti
cipanţi cât şi bătăiaşi desemnaţi de către Primarul comu
nei interesate, vor da concursul fără plată. 

La vânătorile oficiale nu se va împuşca alte specii 
de vânat decât cele despre care s'a stabilit neîndoelnic că 
au pricinuit de curând pagube, iar piesele ucise aparţin 
proprietarului sau arendaşului dreptului de vânătoarei. 

Art- V. — Pentru a veni în ajutorul celor păgubiţi 
de urşii stricători, Ministerul Agriculturii şi Domeniilor 
în cooperare cu Uniunea Generală a Vânătorilor din Ro
mânia, cu începere dela 1 Aprilie 1946, poate acorda aju
toare individuale până la 100.000 lei, după caz, dacă prin 
martori şi acte oficiale întocmite de notarul comunal şi 
certificate de postul de jandarmi, se dovedeşte neîndoel
nic, că vita respectivă a fost de fapt ucisă de urs şi nu de 
lup, nici nu a murit prin accident sau din pricina unei 
boale. 

Art. VI. — Cu începere dela 1 Aprilie 1946, premiul 
instituit prin Decizia Ministerială nr. 2332/945, pentru fie
care lup ucis, se majorează dela lei 4000 la 30.000 lei, ob
servând procedura publicată în Monitorul Oficial nr. 53 
din 4 Martie 1939. Pielea lupului ucis aparţine de drept 
proprietarului sau arendaşului dreptului de vânătoare. 

Pentru pagubele cauzate de lupi nu se acordă ajutor. 
Art. VIL — Proprietarii şi arendaşii dreptului de vâ

nătoare sunt obligaţi a lua cele mai largi măsuri pentru 
distrugerea lupilor prin toate mjiloacele, sub sancţiunea 
rezilierii contractului de arendare. 

Art. VIII. — Domnul Director al Direcţiunei Econo
miei Vânatului, este însărcinat cu aducerea la îndeplinire 
a prezentei Deriziuni. 

Ministrul Agriculturii şi Domeniilor, 
(ss) R. Zăroni. 

#• • # 

Revista noastră a avut o prea plăcută surprindere. 
A primit — la adresa directorului ei — următoarea scri
soare, pe care o redăm în traducere: 

„Statele-Unite, Departamentul Afacerilor Interne, 
Serviciul vânatului şi a pescuitului, Chicago, Illinois 54 

22 Octomvrie 1945. 
Scumpe Domnule, 

Am fost siliţi să suspendăm, pe durata războiului, 
trimiterea revistei „Wildlife Rewiew" în unele ţări, şi a-
cum Vă scriem, ca să ştim, dacă Dv. doriţi să primiţi 
pe mai departe această revistă de extrase. Nu suntem în 
măsură să Vă trimitem toate fascicolele apărute în cursul 
războiului, ci numai cele ce au apărut începând cu No. 
38, din Octomvrie 1943. Vă rugăm să ne comunicaţi dorin
ţa Dv. în această privinţă. 

Foarte devotat, al Dv. 
W. L. McAtee 

consilier technic". 
N,u trebue să spunem, că am răspuns imediat, ară-

tându-ne gratitudinea, pentru gestul de prietenie şi deo
sebită atenţiune. Astfel, sperăm, că în curând cetitorii 
„Carpaţilor" vor găsi de nou şirul de ştiri atât de inte>-
resante, pe care le vom extrage din excelenta revistă ame
ricană, care lunar aduce extrase din toate lucrările ştiin
ţifice anglo-saxone, privitoare la biologia sălbătăciunilor. 

• • * 
NOTĂ ORNITOLOGICĂ. — Dl Mihai Al. Pop ne face 

cunoscut că a împuşcat în ziua de 31 Ianuarie 1946 la un 
ochiu desgheţat de pe râul Someş, în drept cu comuna 
Fundătura (26 km. NE Cluj), un exemplar de Ferestraş 
mare (Mergus merganser (L.) dintr'un grup de trei. 

Captură interesantă, atât prin frumuseţea exempla
rului, cât şi a rarităţii sale în regiune. 

Exemplarul a fost donat Muzeului din Cluj, care po
seda un singur exemplar, tot din Ardeal, fără indicaţiu-
nea locului şi datei de provenienţă. 

Felicităm pe tânărul nostru camarad. 

Suntem informaţi, că Dir. Ec. Vânatului a luat în 
programul său apropiat, editarea unui „Buletin al vână
torului" — revistă populară trimestrială, care se va tri
mite gratuit tuturor posesorilor de permis de vânătoare. 

Scopul urmărit e educarea vânătorească a tuturor 
vânătorilor. 

Salutăm cu toată căldura acest gând şi îi urăm o 
fericită înfăptuire. 

Cei mai mari duşmani ai faunei noastre vânătoreşti 
sunt ignoranţa şi lipsa de disciplină. Pe aceştia vrea să-i 
combată şi publicaţia oficială ce ni se promite. Ea e cu 
atât mai necesară, cu cât pare, că se va ajunge să pă
şim pe drumul preconizat de noi constant şi dela înce
put: popularizarea vânătoarei. 

* * * 
Proiectul de buget al Fondului Vânătoarei se înte

meiază pe presupunerea, că în anul financiar 1946/47 vor 
fi eliberate 40.000 permise de vânătoare. Se pare, că cos
tul permisului de vânătoare va fi de lei 15.000, iar a ace
luia de pescuit în apele de munte de lei 5000. Epocele de 
vânătoare vor rămâne neschimbate. 

* * * 
Suntem informaţi, că Uzinele Copşa Mică—Cugir, în 

programul său de trecere la producţia de pace a luat şi 
fabricarea cartuşelor de vânătoare pentru armele cu ali
ce. Deja se fabrică capse şi alice, şi se fac pregătiri pen
tru confecţionarea tuburilor. Avem astfel nădejde, că pen
tru sezonul viitor vom avea cartuşe fabricate în ţară, şi 
deci va înceta criza de acum şi în aceiaş vreme sânge
roasa speculă care se face azi. Ar fi bine, dacă Societatea 
Copşa Mică—Cugir ar da lumei vânătoreşti încă de pe 
acum relaţii privitoare la această chestiune, pentru a cu-' 
noaste în cât poate avea nădejdea de cartuşe indigene şi 
în ce fel vor fi puse acestea în vânzare. 

» « • 
Dl Nicolae Săulescu, fost Director general al Vână

toarei, a donat Direcţiunei Ec. Vânatului o splendidă co
lecţie de trofee de cerb şi căpriori, împuşcaţi de D-sa, 
pentru a împodobi localurile acestei Direcţiuni. Sunt tro
fee într'adevăr capitale, care înfăţişează celor ce trec pe 
la Dir. Ec. Vânatului produsul de calitate al vânătoarei 
noastre. 

* # * 
Suntem informaţi, că Ministerul Agriculturei inten

ţionează o nouă legiferare a vânătoarei. Pentru noua lege 
s'ar lua de bază proiectul întocmit de Dl Ing. Aurel M. 
Comşia, directorul vânătoarei, — proiect pe care l-am 
publicat în întregime în revista noastră. 

Prin Decizia Ministerială jl. nr. 11536/1945, s'a inter
zis pescuitul până la data de 15 Aprilie 1947, în fondul 
de pescuit „Păscoaia" -din judeţul Vâlcea, compus din 
pârâurile Păscoaia şi Petrosul, dela izvoare .până la văr
sarea în râul Lotru. 

* * # 
Aflăm, că terenul de vânătoare „Făina" din Mara

mureş va fi dat în administrarea vânătorească a „Caps"-
ului. 

Socotim această măsură ca foarte bună. 
Acest teren de vânătoare are un trecut cu mare nu

me, dând expoziţiilor din ultimele 6—7 decenii nenumă
rate trofee de cerb de seamă şi fiind apoi mai bine de 
douăzeci de ani organizat şi îngrijit de neuitatul G. Ne-
dici. 

De altă parte am apreciat totdeauna tendinţa „Caps"-
ului, de a i se încredinţa un teren de vânat mare pentru 
a face acolo o administrare cinegetică de model, arătând 
totodată şi vocaţiunea sa pentru aceasta. Nu ne îndoim, 
că se vor realiza toate nădejdile şi făgăduelile, care s'au 
exprimat. 

într'adevăr „Caps"-ul punând grija cuvenită şi în 
aceiaş vreme învestind sumele trebuitoare fără zgârcenie, 
va putea creea din „Făina" un teren cu vânat mare, ce 
nu ar fi egalat poate de nici unul de pe Continent. Şi a-
ceasta trebue să fie ambiţia cu care se va porni la muncă. 

E o problemă de onoare pentru „Caps", şi — poate — 
şi o piatră de încercare. 

Noi vom petrece cu multă atenţiune şi încredere 
munca ce se va depune şi sperăm să putem aplauda în 
curând începuturile realizărilor. 


